

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL MIEDO

Nada tiene de particular que individuos de voluntad débil y las masas mismas actúen por reacciones extremistas perturbadas por el miedo.

El miedo, como todos los actos emotivos, es altamente sugestivo; el miedo de unos pocos puede originar una avalancha de miedo colectivo.

Los más miedosos, cuando pretenden patentizar un falso valor, son cruces, obran desesperadamente, sin control, sin gallardía.

La guerra actual tiene como origen, como causa, un gran miedo; una avalancha de miedo universal. Los débiles del mundo, los que sienten su posición y sus creencias débiles, impotentes frente a la fuerza de la razón social y el número de los que anhelan una nueva organización.

No es que entre los facciosos individualmente todos sean cobardes, no. Sin duda habrá bastantes que, por temperamento, por carácter, sean personalmente hombres de temple y de decisión.

Este es el secreto de la brutalidad del fascismo, del método de terror que emplea. Es la desesperación del miedo, del terror que les hace perder la cabeza y el más elemental sentido moral.

Los facciosos españoles no reparan en medios, quieren exterminar a todos, quieren que no quede un solo marxista, temen que uno solo fuera la semilla potente de un nuevo resurgimiento.

En nuestro caso sucede justamente todo lo contrario. Somos fundamentalmente fuertes, nos sentimos invencibles en nuestra fe democrática, en la razón indestructible de nuestra causa, por eso globalmente nos conducimos con generosidad, con la dignidad del fuerte.

Es de lamentar que esos pocos elementos sin reflexión, enloden nuestra causa. ¿Que los enemigos quieren imponerse por el terror? Es su arma innoble, es su recurso, porque no pueden de otra manera.

PROGRAMA CUMBRE EN EL Comedor Popular de Asistencia Social «Libertad»

Como teníamos anunciado, mañana, lunes, en el Salón Liceo, a las tres y media en punto de la tarde, se celebrará la grandiosa función que la Delegación del Comedor Popular de Asistencia Social «Libertad», que no cesa un momento de procurar unas horas de amena distracción a los que se le atiende en el mismo, ha organizado a su exclusivo beneficio.

El programa no puede ser más completo ni variado y seguirá por el orden siguiente:

- 1.º Sinfonía por la orquesta dirigida por el pianista camarada Hornero, que además amenizará todos los números.
2.º Jonny, notabilísimo bailarín de claqué.
3.º Hermanos Varela, aplaudidos músicos santanderinos.
4.º Señor X X, excéntrico caricato de continua risa.
5.º Cristina Sierra, muñeca de la canción y futura gran artista del varieté.
6.º Los niños Concepción Agüero y Manolito Collantes, del grupo de Pioneros de Juventudes Unificadas de Astillero-Guarnizo, en sus variadísimas canciones montañesas.
7.º Señor Hernández, notable primer actor cómico del Teatro Pereda.
8.º Gave, el verdadero hombre de goma.
9.º Hermanos Araceli y Andrés Asunción, diminuta pareja ideal y saladísimos recitadores de poesías revolucionarias.
10.º Angelita Lull, ovacionadísima estrella cañí, en su nuevo repertorio de canciones regionales.
11.º Sarri de Ortega, distinguida dama santanderina que tan amablemente se ha ofrecido.
12.º Sarita Ortega, deliciosa y guapísima hipé vedette.

Para poder cumplimentar lo dispuesto por la Superioridad y con el objeto de saber qué Profesores de Institutos de Segunda Enseñanza se encuentran accidentalmente en esta provincia, el Comisario-Director de Segunda Enseñanza de la calle de Santa Clara, ruega que a la mayor brevedad posible den cuenta de su residencia en esta ciudad y su provincia todos aquellos profesores de otros Institutos que accidentalmente se encuentren en la provincia y de los cuales no se tengan noticias por no haberse presentado anteriormente y dado su domicilio.
Santander, 19 de diciembre de 1936.
El Comisario-Director

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

PARTE DE GUERRA

Ayer operaron nuestras fuerzas en uno de los sectores más importantes del frente. La operación se inició en las primeras horas de la mañana, durando el combate hasta las primeras horas de la tarde.

Nuestras tropas han avanzado, atacando valerosamente al enemigo que se hizo fuerte en sus posiciones y fueron al fin abandonadas con más de cincuenta muertos y numerosos heridos, dejando en nuestro poder algunos fusiles y munición y un fusil-ametrallador, habiendo cortado además la carretera de Burgos, a fin de evitar los refuerzos del enemigo. Por nuestra parte hemos tenido doce bajas.

La aviación facciosa se presentó esta mañana en Reinosa con ocho aparatos, arrojando infinidad de bombas y causando grandes destrozos en la Constructora Naval y otros edificios que quedaron destruídos.

El servicio de alarma y de refugios funcionó perfectamente, ocultándose el vecindario, por lo que no hubo que lamentar más que cuatro heridos y únicamente en Arijá, donde también arrojaron metralla fué muerta una joven de 18 años.

Aparte de esta nota de destrucción de las fuentes de trabajo y la población civil, nuestras fuerzas han infligido al enemigo un buen castigo, obligándole a retroceder unos cuantos kilómetros, que pasan a ocupar los nuestros, cuyo valor y heroísmo se pone de manifiesto.

El Comisario general de Guerra, B. Alonso.

Un manifiesto de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

MADRID, 19.—La Federación Ibérica de Juventudes Libertarias ha dado a la publicidad un manifiesto, en el que se ocupa de la reciente Asamblea de la Sociedad de Naciones y de sus resultados. De él entresacamos los siguientes párrafos:

«Las atenciones filantrópicas de la Sociedad de Naciones nos conmueven profundamente. Estamos asimismo dispuestos a olvidar el hecho de que estas atenciones llegan con un retraso considerable. Más vale tarde que nunca; pero lo que concierne a la mediación es ya otra cosa. Una cosa muy distinta.

«De dónde viene esta proposición? ¿Cuáles son exactamente los motivos de esta proposición de conciliación? La actitud de la diplomacia internacional obedece evidentemente a causas mucho más trascendentales que la filantrópica compasión por las víctimas del vandalismo fascista, o más bien a dos causas al mismo tiempo: la primera, saltar a los ojos; eso es, el fracaso de la aventura del general Franco y sus aliados. Ese fracaso es patente.

El proyecto de la mediación en España representa al mismo tiempo que un salvavidas para los autores de la traición fracasada, una reverencia al proletariado español. Pero ya que estamos en plan de traiciones, esta reverencia es más bien un golpe de navaja que un acto de simpatía. En efecto, ¿de qué clase de mediación se trata? Y antes de todo, ¿con quién es menester mediatizar? ¿Con Italia y Alemania? Eso equivaldría a facilitarles no sólo una absolución, sino también una carta blanca para todas las explosiones futuras del militarismo de rapiña. ¿Con Franco y Mola? El sitio de ellos no

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Las bárbaras torturas que los facciosos han cometido en Granada con los simpatizantes del régimen republicano

MADRID, 19.—Se han pasado a nuestras filas en el frente de Granada el sargento de Infantería Manuel Aguilera y quince soldados, pertenecientes todos al batallón «Antonio Pérez del Pulgar», formado por los facciosos.

Ha referido el sargento Aguilera que en los últimos días del mes de noviembre amaneció en la Gran Vía de Granada una pava que tenía cortado el cuello. A la parte que del cuello le quedaba llevaba atada una pequeña bolsa de granos de maíz con un letrero que decía: «Se tomará Madrid cuando esta pava coma el maíz». Fué tal la ira que este hecho produjo entre los facciosos, que a las pocas horas habían sido fusilados 140 hombres.

Para la definitiva liquidación de los nuevos y valiosos objetos recibidos, abre de nuevo hoy sus puertas la tómbola benéfica de ASISTENCIA SOCIAL. Que nadie desaproveche la oportunidad de conseguir un buen regalo, colaborando al mismo tiempo a un fin altamente humanitario!

Para zócalos y artesanados, Ribalaygua

Ecós internacionales

HACIA LAS INTERVENCIONES

Esta guerra civil es interesantísima no solamente por los múltiples problemas que se están ventilando en la misma, no solamente porque luchamos sin tregua contra el fascismo, contra la opresión imperialista y toda la podredumbre de los viejos sistemas, si no por las sorpresas que nos están acechando en el curso de la revolución y antes de la victoria definitiva.

¿Qué nos espera hasta el día dichoso en que el pueblo español podrá enorgullecerse de haber establecido la Libertad de un lado al otro de la península y depositar las armas con la satisfacción de haber desembarazado España y quizá Europa de la peor gangrena del siglo presente?

¿Quién de nosotros podía suponer que el Gobierno francés, Gobierno de Frente Popular, nos rehusaría su ayuda, y ni siquiera su ayuda, pero que propondría y haría cumplir por casi todas las naciones la inhumana medida del embargo sobre el envío de armamentos y de materias urgentes? Porque no-intervención es uno, embargo es otro. Nosotros no hemos nunca pedido que se nos regalara algo. Queríamos comprar lo que necesitamos, con dinero verídico y palpable. ¿Cómo se nos pudo rehusar a lo que nosotros teníamos y tenemos derecho incontestablemente? Sin embargo, aunque parezca mentira, nos fué rehusado lo más sencillo, lo más legítimo, lo más humano, lo más comprensible.

Las sorpresas son fenómenos de todas las guerras y sea cual fuera el porvenir, España no sería una excepción a la regla. Únicamente España será la más excepcional de las excepciones. Y por eso mismo nos creemos autorizados a profetizar que la guerra civil española es un caso único «sui generis» en la historia general de la humanidad.

Quizá es el miedo al bolchevismo quien sea la causa del proyecto de No-Intjerencia y del vergonzoso embargo. Poco a poco las naciones no fascistas cambian de opinión con respecto al Gobierno español y se pronuncian en su favor. Los Gobiernos internacionales se dan cuenta que si nuestra bandera es roja, este color no es exclusivamente distintivo del comunismo; bajo este emblema luchan todas las opiniones, todos los partidos, todas las religiones cuyo objetivo común es el pan, la paz y la libertad; que el Ejército leal, en el principio improvisado, ahora organizado, es un verdadero ejército y no una banda de guerrilleros caóticos; que nuestro enemigo no es un mito, pero sí un peligro inestimable que amenaza la paz mundial y turba el progreso.

Este súbito cambio no ha llegado todavía a su apogeo. Hasta la fecha no es más que un embrión que no tardará en desarrollarse. Este cambio es lento y no nos debe extrañar. Los Gobiernos europeos nos han acostumbrado a vacilaciones, a indecisiones. La energía ha pasado a la leyenda. Por eso no podemos quejarnos de la lentitud de las operaciones diplomáticas.

Se podría también que de repente los intervencionistas se presenten demasiado numerosos. Hay un precedente en la historia. Hacia el año 1916, Italia no se interesó en la guerra europea. El Gobierno italiano decretó la movilización general en 1917.

Así mismo hizo Norteamérica, que no se sospechó hasta el mismo año que pudiera interesarse en los asuntos europeos.

Así que, más vale tarde que nunca. Bajo vacilaciones y atenciones innumerables, el Gobierno inglés quiere protegernos del fascismo. Ahora anuncia el presidente Roosevelt que le interesa la paz en Europa y manifiesta su intención de trabajar en pro de esta idea humanitaria.

Esta decisión está inspirada por la guerra civil española. Agradecemos al presidente reelegido su decisión generosa, pero no olvidemos que la intervención norteamericana costó mucho dinero a Europa, porque los Estados Unidos fueron el único país que no perdió nada en la guerra europea, si no engorizó a costa de sangre y de los sacrificios de los aliados.

Aceptamos todos las simpatías, pero sabremos hacer el puente entre la ayuda verdadera y el deseo de explotación.

Hemos sufrido de sobra por la No-Intjerencia para querer remunerar la Intervención.

BRUNO FONTANA

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El señor Castillo desea que a la mayor brevedad se llegue a la explanación y limpieza de la «Gran Avenida de Rusia» para lo cual en la retirada de escombros se trabajará hoy domingo

Según nos informó ayer el alcalde, cuando acudimos a su despacho en busca de la acostumbrada información diaria, sigue dedicando atención constante y preferente al capítulo de obras, que inspecciona, como es sabido, todas las mañanas, deteniéndose, antes de trasladarse a su despacho oficial.

Sobre tan importante tema, nos aseguró el señor Castillo que sus mayores deseos estriban en dar impulso a los trabajos de explanación y limpieza de la Gran Avenida de Rusia, a cuyo fin, para activar estas obras todo cuanto es posible, ha dispuesto que hoy, a pesar de ser domingo, trabajen todos los camiones y carros disponibles, para retirar los escombros y las piedras de sillería que hay todavía en algunas zonas de dicha Avenida, proponiéndose, una vez que este objetivo esté plenamente logrado, hacer lo mismo en las demás demoliciones llevadas a cabo en la población.

Dedicó parte de la mañana a organizar el pago de jornales, que se hizo en los mismos tajos, para comodidad de los obreros, evitándose la pérdida de tiempo y las molestias que supone para ellos ir a cobrar sus salarios a las oficinas municipales.

También se preocupó el alcalde de empezar a dar cumplimiento a algunos de los acuerdos de mayor urgencia e interés, tomados en sesión celebrada por la Corporación esta semana, alternando esta labor con la recepción de visitas hasta después de las dos de la tarde, que se retiró a su domicilio, de donde volvió a salir en seguida para seguir ocupándose de los asuntos que la falta de tiempo le había impedido atender en la primera mitad de la jornada.

Después de hacer un breve aito en el trabajo de despacho para salir a inspeccionar varias obras, se reintegró al Palacio Consistorial, con objeto de proceder a la constitución del Consejo local de Primera Enseñanza.

El resto del tiempo hasta pasadas las nueve, lo dedicó nuestra autoridad municipal a resolver reclamaciones y a ultimar la puesta en marcha de la cobranza del impuesto extraordinario para obras de urbanización y embellecimiento de la ciudad y del Sardinero.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

UN SEMANARIO

«NUEVA RUTA»

Ayer hizo su aparición el órgano semanal de las juventudes socialistas de Santander y su provincia «Nueva Ruta», que obtuvo una franca acogida por parte del público.

Todos cuantos leyeron ayer «Nueva Ruta» hicieron grandes elogios del nuevo semanario tanto por los interesantes artículos e informaciones que en él figuran como por la presentación del mismo, confeccionado a ocho grandes páginas y a dos tintas.

Al notable éxito logrado por «Nueva Ruta» hemos de significar, aunque modestamente, nuestro propio elogio, pues el nuevo órgano de las juventudes socialistas unificadas de la Montaña ha sido editado por el personal de los talleres de la «Editorial Montañesa», controlados por el Consejo Obrero de LA VOZ DE CANTABRIA. Al nuevo semanario le deseamos próspera vida.

En el frente de Madrid las fuerzas leales han rechazado plenamente un duro ataque por el sector de Pozuelo

COMENTARIOS DE PRENSA

«Heraldo de Madrid», refiriéndose a la heroica resistencia del pueblo madrileño, dice que si la capital de la República ha sabido contener al enemigo durante cuarenta días, igualmente lo mantendrá a raya durante cuatrocientos.

«INFORMACIONES»

MADRID, 19.—«Informaciones», en su artículo de fondo, considera que toda acción o toda idea que en estos momentos tan trágicos para el pueblo español no tienda a acortar la duración de la guerra, en meses, en semanas, en días y aun en horas, que si es posible deben ser aceleradas, puede considerarse como inútil; más aún, como perjudicial. A medida que el tiempo pasa, van entrando en acción nuevos factores y los esfuerzos que hay que realizar superan, si cabe, a los efectuados. El enemigo no cesa en sus empeños y es preciso exterminarlo cuanto antes. El Gobierno legítimo de la República dispone de recursos suficientes para ello y es preciso actuar con la máxima actividad y poner a contribución todo

el esfuerzo para acortar la duración de la guerra y llegar de este modo, cuanto antes, a la hora de la justicia contra los autores de tantos y tantos crímenes.

«LA VOZ»

Estima en su artículo de fondo que es preciso preocuparse de una sola cosa: de ganar la guerra lo antes posible. Hay que dejar a un lado toda las conveniencias de partido y aunar el esfuerzo que pueda llevarnos cuanto antes al triunfo definitivo. Ponerse a discutir, en plena guerra, sobre idearios de partidos o conveniencias políticas, es del género tonto. Señala que hace días se produjo una crisis en la Generalidad, y que como consecuencia de ella, el presidente Companys ha tenido que dedicarse varias horas a la meditación, lo cual equivale a perder el tiempo. Claro es, que el honorable presidente no tiene la menor culpa de ello. Los culpables son los irresponsables que dieron lugar al planteamiento de la crisis.

«CLARIDAD»

Se ocupa en su artículo de fondo de la unión del proletariado y dice que la unión de todos los marxistas es condición indispensable para llegar a una inteligencia política de todo el proletariado, en estos momentos más necesaria que nunca. Es necesario llegar a una verdadera fraternidad. Y esto lo decimos nosotros, precisamente nosotros que hemos combatido y seguiremos combatiendo todo afán partidista, porque nos interesa únicamente el camino de la unidad y de la concordia.

«C. N. T.»

En su editorial se felicita de que el ministerio de la Guerra, coincidiendo con las aspiraciones que se dejaban sentir en los frentes andaluces, haya dispuesto que las milicias populares que operan en el frente de Córdoba, de Granada, de Málaga, queden unidas responsablemente bajo un solo Estado Mayor que constituya el ejército Sur. Elogia la medida que dice era necesaria, y señala que esta disposición del ministerio de la Guerra surtirá en breve sus efectos, no sólo en las operaciones de aquel sector, sino en todos los frentes de España. En el mismo Madrid se tocarán las consecuencias de esta medida que elogiamos.

«HERALDO DE MADRID»

Considera inútil que la facción, incapaz de hacer la guerra noblemente, acuda a todas las malas artes. Todas sus malas artes—afirma—fallarán. Quienha tenido a raya al enemigo en cuarenta días, a raya lo tendrá cuatrocientos más si fuera necesario. Ellos no son hombres de ideales y por tanto no son capaces de comprender este esfuerzo y este sacrificio que realiza el pueblo en masa.

En un suelto, habla de la actitud un poco desconcertante que observa en pocos días acá el enemigo. No sabe si esta actitud expectante de los rebeldes, será acaso para justificar algunas cosas de índole internacional o si será, como ha dicho el «Manchester Guardian», porque Hitler está convencido de que los nacionalistas españoles no quieren combatir. De todas formas, el ejército del pueblo está en su puesto de honor.

En su impresión del día, dice que hoy fueron vistas algunas concentraciones enemigas en distintos puntos, que fueron disueltas. Los núcleos facciosos más importantes fueron vistos en Villanueva de la Cañada y Villavieja de Odón. Las medidas e instrucciones del alto mando fueron cumplidas con exactitud, y la artillería republicana bombardeó con gran eficacia dichos núcleos causando gran número de bajas en las horas fascistas.

«MUNDO OBRERO»

En su artículo de fondo dice que las fuerzas leales a la República continúan obteniendo resonantes triunfos en los distintos frentes de España. Señala que ello se debe a las medidas acertadas del Gobierno legítimo y a la actuación de los partidos políticos, especialmente el comunista.

En un suelto habla del acuerdo comercial a que ha llegado nuestro representante con el Gobierno británico, y señala que no conoce el texto ni el alcance del acuerdo, pero supone que será beneficioso para el Gobierno de la República española, a quien se facilitarán recursos para vencer en la guerra civil actual.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 19.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector Sur del Tajo, en San Martín de Montalbán, se ha registrado fuego de artillería, sin consecuencias en nuestras líneas. En el de Guadarrama también ha habido fuego de artillería facciosa, acallado por nuestros cañones. En el sector de Somosierra, a las ocho horas, atacó el enemigo, en un amplio frente, con dos columnas. El encuentro fué violento y el ataque contenido. Nuestros milicianos presionaron con gran coraje, rechazando a los facciosos, haciéndoles bastantes bajas y obligándolos a retroceder.

En el sector de Madrid, en las líneas de Villanueva del Campillo, Valdemoro, Romanillo y Pozuelo atacaron las bandas facciosas, después de una gran preparación artillera. Este amplio sector fué batido por nuestra artillería, y nuestras fuerzas rechazaron a los facciosos en algunos puntos, haciéndoles retroceder en una gran extensión.

En la noche de ayer, a las 21,15, el enemigo, aprovechando la densa niebla que envolvía el subsector de la Moncloa-Puente de los Franceses, intentó un asalto, que fué contenido con nutrido fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano. Los facciosos, muy castigados, tuvieron que replegarse.

La aviación republicana ha verificado hoy vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre las líneas enemigas, con eficacia.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

EL PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 19.—El último parte facilitado por el ministerio de Marina y Aire, correspondiente al día de ayer, viernes, dice:

«Ayer, la aviación al servicio de las tropas del País Vasco bombardeó intensamente las posiciones de Mondragón y Angulozar, destruyendo un caserío que los rebeldes habían convertido en refugio. Han sido bombardeadas por nuestros aparatos las estaciones del ferrocarril de Baena y Salamanca. En Madrid persiste la niebla, que imposibilita las operaciones.»

CRONICA DE ASTURIAS

La aviación facciosa arroja sobre las posiciones leales ininidad de proclamas invitando a los mineros a deponer las armas. - En los distintos sectores continúan presentándose soldados evadidos de las filas rebeldes. - En Galicia han sido fusilados numerosos oficiales y soldados. - Otras noticias.

GIJON, 19.—Hoy voló sobre distintas posiciones de nuestras fuerzas la aviación facciosa arrojando un reducido número de bombas que no ocasionaron víctimas, pero en cambio lanzaron sobre nuestras filas multitud de proclamas en las que la Junta facciosa de Burgos o Salamanca invita a los mineros asturianos a que entreguen las armas, pues, según ellos, los facciosos dominan toda España.

CONTINUAN PASANDOSE A NUESTRAS FILAS SOLDADOS PROCEDENTES DE LAS LINEAS ENEMIGAS

GIJON, 19.—Esta mañana, a nuestras posiciones de Pola de Gordón, llegaron dos soldados procedentes del campo rebelde. Presentados al comisario de Guerra hicieron entrega de sus armas y municiones.

En el sector de Grullas se personaron también, procedentes de las líneas enemigas, otros dos soldados, que al igual que los anteriores entregaron sus fusiles y municiones.

A las trincheras de nuestras fuerzas, en la famosa línea de Los Pinos, llegaron otros dos soldados, y uno de ellos, en sus manifestaciones, dijo que en el campo rebelde existe gran descontento, y que los jefes no ocultan su mal humor ni se reservan para maltratar a los soldados.

Agregó que los soldados comen muy mal, y que de prendas de abrigo andan muy escasas, hasta el punto de que él y sus compañeros no tienen otra ropa que la que sacaron de casa el día en que a la fuerza fueron enrolados en el ejército faccioso.

A uno de los soldados que se pasó hoy a nuestras filas se le ocupó una carta que le dirigía un tío suyo desde el pueblo de Montrove (Galicia).

La carta tiene fecha del 13 del actual y en ella, entre otras cosas, le dice que le escribe porque en aquellos pueblos se ha sabido que el día 6 del actual y en la zona de Asturias se había desarrollado un violento combate en el que las fuerzas «nacionalistas» habían sufrido muchísimas bajas.

El pariente le interroga en la carta que le contestó si es cierto cuanto se dice, pues por la parte de Galicia se sublevaron muchos jefes y oficiales que se negaron a acudir al frente de Asturias como refuerzo.

A estos jefes y oficiales, como al igual se ha hecho con muchos soldados que secundaron su actitud, se les instruye actualmente el oportuno sumario, pero a otros, sin formación de causa, se les ha fusilado. Termina la carta diciendo que no le escribe más ni de manera más detallada porque ignora si las cartas son abiertas. Firma la carta Manuel Sánchez Tizón.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

GIJON, 19.—Hoy, ante el Tribunal popular, comparecieron los guardias civiles Pedro Garrido y Honorio Iglesias, acusados del delito de rebelión.

EL PLENO REGIONAL DE LA C. N. T.

GIJON, 19.—Actualmente se está celebrando en esta ciudad el Pleno de la Regional de la C. N. T.

Entre los acuerdos adoptados se designó secretario del Comité Regional a Silverio Tuñón, con un sueldo de cuatrocientas pesetas mensuales. En la asamblea — que aún continúa — informó ampliamente el delegado del Comité Nacional de la C. N. T., que expuso diversos asuntos de tipo nacional y explicó el por qué de la colaboración de la C. N. T. en el Gobierno y de otras cuestiones que afectan a la organización.

EL COMISARIO DELEGADO DE GUERRA

GIJON, 19.—Ha sido nombrado Comisario de Guerra para la región de Asturias el veterano militante socialista Francisco Dutor, cuyo cargo viene a ser la representación del ministro de la Guerra en esta provincia.

CRISIS EN EL COMITE PROVINCIAL DEL FRENTE POPULAR DE ASTURIAS

GIJON, 19.—El gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás, al recibir esta noche a los periodistas les dijo que se había declarado la crisis en este Comité Provincial del Frente Popular.

Refiriéndose a esta crisis dijo que ello obedecía a la necesidad de tener que acudir cuanto antes a un reajuste necesario en los cargos que dirigen los diversos Departamentos, con el fin de subsanar y poner en vía normal aquellos asuntos dependientes de los mismos.

Manifestó también que esta crisis había sido motivada de acuerdo entre todos los miembros que integran el referido Comité del Frente Popular, pues designadas las personas en los primeros momentos, con la precipitación que exigían las circunstancias, se ha venido a sacar en consecuencia que algunas de ellas, aunque muy estimables por su entusiasta colaboración, no eran las más apropiadas en las circunstancias del momento.

Terminó diciendo Belarmino Tomás a los informadores, que ya había recibido las primeras consultas, habiéndolas efectuado en el día de hoy los representantes de la F. A. I. y media hora más tarde los de la C. N. T., que le ofrecieron toda clase de facilidades. Mañana las realizarán los representantes de los partidos socialista y comunista y las representaciones de los partidos republicanos y los de las Juventudes socialistas unificadas.

Información de Madrid

Las milicias populares han mejorado en el día de ayer sus posiciones. - En el sector de Pozuelo los rebeldes sufren un nuevo descalabro.

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 19.—La Junta delegada de Defensa de Madrid, desde que comenzó su actuación en la capital de la República como una prolongación del Gobierno legítimo de España, no ha tenido más que acertos. La mayor parte de las disposiciones por ella dictadas han sido acogidas por el pueblo madrileño con agrado y complacencia, y la Junta delegada de Defensa de Madrid ha sido felicitada más de una vez por el Gobierno de la República.

Una de las últimas medidas adoptadas por la Junta de Defensa se refiere a la evacuación de Madrid. Entiende la Junta de Defensa, con un criterio acertadísimo, que los que han llegado a Madrid desde el día 19 de julio o aquellos que se han instalado en la capital de la República cuando los facciosos comenzaron a asediar Madrid, deben salir de esta capital con toda rapidez. El consejo de evacuación está adoptando medida acertadísima para llevar a la práctica esta medida.

Ahora bien; ¿no podía hacerse lo mismo con las mujeres y niños y enfermos? ¿No se les podría obligar a salir de la capital de la República? Demasiado se sabe que todo esto tiene muchas dificultades. Están todos convencidos de que todas las mujeres que se encuentran actualmente en Madrid no han de salir de la capital, pero a la mayoría de los enfermos, de las mujeres y de los niños se les debe obligar a abandonar, siquiera momentáneamente, la ciudad.

Nuestra gloriosa aviación siempre permanece vigilante en el cielo madrileño, pero no se puede evitar en absoluto que en una de esas vándlicas incursiones por Madrid los facciosos dejen caer sobre la ciudad unas cuantas bombas que siguen centenares de vidas. Espera el pueblo madrileño que el consejo de Evacuación adopte medidas tan ciertas como la anterior en este punto tan importante para el pueblo de Madrid.

EJEMPLARIO POPULAR

MADRID, 19.—El Comité de la fábrica «El Águila» ha hecho entrega al Socorro Rojo Internacional, por mediación de la Sección de Madrid, de la cantidad de 20.000 pesetas con destino a la Nochebuena de los milicianos.

La Agrupación de Agentes, Correos y Representantes, afecta a la U. G. T., ha abierto una suscripción para destinar el importe de la misma, por mitades, a la Brigada Internacional y a la Nochebuena del Miliciano. Las cantidades hasta ahora recaudadas en esta suscripción ascienden a 817'50.

Los obreros del Hospital de la Merced han destinado con el mismo fin un día de haber.

El Frente Popular de funcionarios de Hacienda ha hecho público haber recibido de la Federación provincial de Trabajadores Públicos de Castellón un cargamento de víveres con destino a las milicias, cargamento que consiste en una tonelada de patatas, otra de arroz, doscientos kilos de azúcar, trescientos de garbanos y otros víveres.

El pueblo de Fuensalida, en la provincia de Toledo, ha enviado a Madrid, con destino a las milicias que luchan en los frentes del Centro, la cantidad de 414'45 pesetas.

DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 19.—En la mañana de hoy los observadores leales advirtieron la presencia de algunas concentraciones enemigas por la parte de Pozuelo, por lo cual constituyó el síntoma de que existía por parte de los rebeldes el propósito de atacar nuestras líneas de este sector.

Las baterías de la República hicieron muchos y muy certeros disparos, impidiendo los movimientos de estas concentraciones y causando gran desconcierto en los núcleos facciosos.

El fuego de nuestra artillería consiguió desarticular en gran parte la operación de reconocimiento iniciada por el enemigo esta mañana y que se hallaba protegida por tanques. La operación se dirigió hacia tres lugares distintos, que eran Villavieja de Odón, Villanueva de la Cañada y Venta de Cañas.

El fuego de la artillería se prolongó durante toda la mañana, no obstante lo cual, los facciosos insistieron en su ataque, el cual puede que haya sido el más duro registrado hasta el día.

También durante toda la mañana continuó la fuerte acción de las fuerzas gubernamentales para oponerse a este intento.

En las primeras horas de la tarde la operación continuaba y las milicias seguían oponiéndose con éxito a los in-

tentos desesperados de los rebeldes, pudiendo asegurarse, por las impresiones que se tienen, que los esfuerzos del enemigo resultaron esta vez tan estériles como han resultado en otras ocasiones.

MADRID, 19.—Durante toda la mañana la aviación de la República ha desarrollado una acción intensa. Una escuadrilla de aparatos leales realizó servicios de vigilancia sobre Madrid y operaciones de reconocimiento y observación.

Todos estos servicios tienen una gran importancia para los Mandos leales, por los informes que son facilitados a los jefes y porque los bombardeos de nuestros aparatos rebajan considerablemente la moral en las fuerzas rebeldes.

En el día de hoy hay que registrar varios bombardeos sobre concentraciones y grupos enemigos con gran eficacia, impidiendo los intentos de los facciosos.

MADRID, 19.—Como impresión de última hora puede decirse que los intentos realizados por el enemigo, especialmente en el sector de Pozuelo, han constituido un nuevo fracaso. Las Milicias populares, en sus acciones, acompañadas de las baterías de artillería, han hecho vanos los intentos enemigos de tal forma, que los facciosos han tenido que replegarse y en algunos puntos se han mejorado bastante las posiciones leales. Como consecuencia de esta operación, el enemigo ha quedado grandemente quebrantado.

INFORMACION DE LEVANTE

DOS MIL QUINIENTAS PESETAS PARA LA SEMANA DEL NISO

VALENCIA, 19.—El alcalde de Madrid, señor Redondo, recibió hoy la visita del subsecretario de Gobernación. El señor Carrillo dijo a los periodistas que el titular de la cartera, señor Galarza, había entregado la cantidad de 2.500 pesetas con destino a la Semana del Niso.

CONSEJO DE MINISTROS

VALENCIA, 19.—Esta tarde se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros.

EN EL MINISTERIO DE COMERCIO

VALENCIA, 19.—El ministro de Comercio recibió hoy numerosas visitas, entre ellas la del cónsul de Méjico.

PARA LOGRAR UNA ADMINISTRACION DE JUSTICIA AFECTA AL PUEBLO

VALENCIA, 19.—Se han recibido en el ministerio de Justicia los nombres de los afiliados a la C. N. T. y a la U. G. T., que juntamente con un magistrado del Tribunal Supremo han de integrar las Comisiones judiciales provinciales encargadas de disponer las destituciones y sustituciones de magistrados y empleados judiciales desafectados a la causa de la República, con el fin de lograr una administración de justicia afecta al pueblo.

EL MINISTRO DE INDUSTRIAS VISITA LA FABRICA DE TABACOS

VALENCIA, 19.—Ha visitado la Fábrica de Tabacos el ministro de Industrias, señor Peyró, que iba acompañado de su hijo, que acababa de regresar del frente.

Fué recibido el ministro por el Consejo Obrero de la fábrica.

Recorrió las diversas instalaciones.

El señor Peyró salió complacido de su visita.

EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA

VALENCIA, 19.—El ministro de Justicia, señor García Oliver, fué visitado hoy por la diputada socialista Margarita Nelken.

El subsecretario del Departamento, señor Sánchez Roca, dijo que había celebrado una conferencia con los decanos de los Colegios Notariales de Madrid y de Valencia.

EMILIO MATORRAS

MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.

Dr. J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía.
Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
FABLO IGLESIAS, 37, CHALET
(Parada de tranvía y autobuses San Martín.) — Teléfono 23-67.

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-84.

CONVOCATORIA

A todos los castellanos de Valladolid y su provincia

A todos aquellos vallisoletanos pertenecientes a los partidos y organizaciones del Frente Popular con residencia en Valladolid o su provincia y que actualmente se encuentren refugiados en Santander por diversos motivos, se les convoca a una reunión, que tendrá lugar hoy, domingo, día 20 del actual, a las tres de la tarde, en las oficinas de Asistencia Social, de Santander, sitas en la calle de Hernán Cortés, 9, principal izquierda.

Los que no pudiesen asistir por encontrarse en los frentes o por otras circunstancias, deberán remitir su nombre, apellidos, profesión y organización a que pertenecen, como igualmente domicilio en Valladolid o su provincia, a la dirección arriba indicada, «Comisión de Valladolid».

Como los asuntos a tratar son de gran interés para el futuro desenvolvimiento de nuestra provincia, esperamos que todos los que se encuentren en las condiciones dichas acudan a la citada reunión.

«Acordados, en estas próximas fiestas de Navidades, que los numerosos refugiados que han sido obligados a salir de sus hogares no tienen otro amparo que aquel que les presta ASISTENCIA SOCIAL. Contribuid en la tómbola benéfica!»

Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DEL MAGISTERIO

Por la presente se convoca a los compañeros que abajo se citan a una reunión, que tendrá lugar el martes, a las seis de la tarde, para tratar asuntos relacionados con su vida profesional.

Compañeros convocados: Balbino Ceballos Lacal, Gonzalo Fernández Ojeda, Dolores Bonet Martínez, Carmen Cabelles Roldán, Rosario Francés, Faustino Martín López, Carmen Quintana y José Abel González.

Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

«FABULA»

Se hace saber a todos los componentes de este Cuadro Artístico que hoy, domingo, habrá ensayo en nuestro local, de cinco a siete de la tarde.—El Comité Artístico.

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición.
Secreciones internas.
CASTELAR, 3; TELEF. 1894

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De la Beneficencia municipal, por oposición.
PAZ, 4. TERCERO
Teléfono 52-94.
De once a una y de tres a cinco.

Las bravas milicias santanderinas han vuelto a actuar brillantemente en el día de ayer, avanzando y tomando al enemigo algunas posiciones

Información de Barcelona

Ayer han comenzado a circular los billetes de 2,50 emitidos por la Generalidad. A Companys le visitaron los ministros de la República, señores Aiguadé, Giral y Juts.

EL PARTE OFICIAL

BARCELONA, 10.—El parte de guerra enviado esta mañana por el consejero de Defensa, coronel Díaz Sandino, al presidente de la Generalidad, dice:

«Sin novedad en relación con el último parte del día de ayer.»

BARCELONA, 19.—El parte oficial transmitido por la tarde, por el coronel Díaz Sandino, al presidente de la Generalidad, dice:

«En el sector de Huesca, nuestras fuerzas han atacado las posiciones enemigas situadas en las inmediaciones del Manicomio y han logrado desalojar a los facciosos de una de sus trincheras, habiendo abandonado el enemigo numerosos fusiles, correajes y municiones. En el resto de los frentes se ha presionado intensamente, contrabatiendo nuestra artillería a la enemiga y neutralizándose el fuego que el enemigo ha intentado realizar.»

EL MINISTRO SIN CARTERA SENOR IRUJO

BARCELONA, 19.—Regresó a esta capital el ministro sin cartera don Manuel Irujo, quien habló de la constitución del Ejército popular en el Norte y de su organización, que dijo es perfecta, como lo viene demostrando el rendimiento del mismo. Añadió que en el País Vasco se habían militarizado las industrias de guerra para la construcción de armas largas y piezas de artillería, así como otros efectivos. Terminó diciendo que también se fabrican municiones en gran cantidad.

CONSEJEROS A PARIS

BARCELONA, 19.—Esta mañana marcharon a París, en avión, el consejero delegado, señor Tarradellas, y el consejero de Economía, señor Herrera.

LO SMINISTROS SEÑORES AYGUADÉ, GIRAL Y JUST

BARCELONA, 19.—El presidente de la Generalidad, señor Companys fué visitado hoy por los ministros de la República señores Aiguadé, Giral y Just.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

DICE EL MINISTRO DE COMERCIO

BARCELONA, 19.—El ministro de Obras Públicas recibió a los periodistas y les dijo que durante su permanencia en la capital de Cataluña, había podido comprobar la excelente impresión que había causado la intervención del ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, en Ginebra.

EN LA GENERALIDAD

BARCELONA, 19.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, pasó toda la mañana de hoy trabajando en su despacho del Palacio de la Generalidad. Por medio de su secretario saludó a los periodistas, manifestándoles que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

Cuando los periodistas abandonaban el Palacio de la Generalidad, vieron entrar en el mismo a los ministros de la República, señores Aiguadé, Just y Giral, que se entrevistaron con el presidente.

DISPONIENDO UNA REINTEGRACION A SU CARGO

BARCELONA, 19.—El «Diario oficial de la Generalidad» publica hoy una orden disponiendo que don J. B. Fabrega, ex consejero de la Generalidad, se reintegre como representante de la C. N. T. a su cargo de vocal del Consejo de Economía de Cataluña.

LOS NUEVOS BILLETES DE 2,50 PESETAS

BARCELONA, 19.—Hoy han comenzado a circular los billetes de 2,50

pesetas, emitidos por la Generalidad de Cataluña.

UNO DE LOS QUE FACILITAN DINERO A FRANCO

BARCELONA, 19.—«La Correspondencia Internacional» da cuenta de que Mr. Hembil, uno de los más grandes productores de empresas de petróleo, ha puesto a disposición de Franco una gran suma de dinero, a cambio de que si los facciosos triunfan, le sea concedido el monopolio de los hidrocarburos en España.

EN LA CONSEJERIA DE SEGURIDAD INTERIOR

BARCELONA, 19.—Al mediodía el consejero de Seguridad Interior recibió

Dr. García Bustamante

REANUDA SU CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 4 A 5

La guerra civil de España ante el extranjero

MISTER EDEN, CONTESTANDO A UN MILITARISTA, RECONOCE LAS ATROCIDADES COMETIDAS POR LOS FACCIOSOS

LONDRES, 19.—Esta mañana, en la Cámara de los Comunes, han sido evocados diferentes aspectos del actual conflicto de España.

El capitán Ramsay, conservador, ha intervenido, interrogando a mister Eden, quien ha declarado que no tenía conocimiento alguno de la conclusión de un acuerdo entre Francia y el Gobierno español para la compra y el envío de armas.

Ramsay, sabiendo a ciencia cierta que cuanto decía no era verdad, acusó a los «rojos» de diversos atropellos, y mister Eden, en términos de gran diplomacia, dijo a su interruptor que para hablar como lo hacía era mejor que se enterase bien de las auténticas atrocidades cometidas por los rebeldes, las cuales no dejan de proclamar, aun haciendo uso de su barbarie, por las sangrientas informaciones que dan cuenta en sus emisiones de radio.

LOS FASCIOSISTAS Y EL PAPA HABLAN DE UN ARMISTICIO

ROMA, 19.—En la Cancillería de Estado del Vaticano se muestra gran reserva sobre el rumor circulado ayer en el Extranjero según el cual el Papa tenía la intención de pedir a las autoridades legales españolas y a los dirigentes rebeldes que concierten una tregua con motivo de las fiestas de Navidad. Es de observar que esta noticia no ha sido desmentida, aunque tampoco confirmada. De todas maneras, en los círculos diplomáticos italianos el rumor no ha sido acogido desfavorablemente, ya que se cree que la tregua podría dar lugar a organizar el armisticio.

La Agencia Stefani dice que durante esta tregua podrían intervenir eficazmente las potencias autoras de la proposición de mediación a fin de preparar el armisticio definitivo.

LOS CIRCULOS INTERNACIONALES COMIENZAN A ENTERARSE DE QUE LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA ES UNA VERDADERA CONTIENDA INTERNACIONAL

PARIS, 19.—Es indudable que la reacción experimentada por la Prensa de derechas e izquierdas ante los acontecimientos españoles no se basa en consideraciones sentimentales o incluso en muchos casos en solidaridad de criterios. Hace unos días «Le Petit Journal» —órgano de Patenotre, periódico de tendencias izquierdistas, pero al fin y al cabo periódico de gran información y, por tanto, sujeto a las exigencias de la Administración— publicaba un número extraordinario en el que podían leerse graves acusaciones contra las actividades nazis en territorios españoles o en los territorios de Marruecos que están bajo el mandato de la República española.

No es de extrañar, pues, que el punto de vista de los antifascistas españoles —eso es, que en España hay una verdadera guerra internacional entre las potencias fascistas y el legítimo Gobierno de la República— cunda y se imponga cada día más en los círculos internacionales de París, que, en cuanto a los acontecimientos españoles, no han sabido nunca justipreciar los valores morales y materiales que se hallan frente a frente.

bló a los periodistas, que le felicitaron por haber sido designado nuevamente para dicho cargo.

El señor Aiguadé contestó: —Soy hombre de trabajo y por lo tanto poco dado a hacer manifestaciones. Haré todo lo posible para salir airoso en el desempeño de este cargo, imprimiendo la máxima lealtad a la revolución y al nuevo orden. Por Cataluña y por la Revolución, yo estoy dispuesto a hacer todo los sacrificios.

Después el señor Aiguadé dijo a los periodistas que le había visitado el ministro de la República, señor Giral.

UN MITIN DE LA ESQUERRA REPUBLICANA DE CATALUÑA

BARCELONA, 19.—Mañana, a las once, tendrá lugar un mitin, en el que se establecerá la posición y orientación del Partido de Esquerra Republicana de Cataluña.

En este acto tomarán parte Alberto Arís, Emilliana de Rius, Petronila Rues, J. Tomás Píera y Carlos Pi y Suñer. Será presidido por Jaime Serra Hunter, presidente del Parlamento catalán. El acto tendrá lugar en el local del Casal Nacionalista Obrero «Espartacus».

el trato de favor concedido por las autoridades nacionalistas vascas a los sacerdotes y religiosos.

Se han creado varias comisiones para estudiar el asunto y todas ellas han establecido que los sacerdotes de tendencias nacionalistas, desde un principio se mostraron hostiles a la barbarie de Franco.

Dichos sacerdotes no solamente conviven entre las milicias del Frente Popular, sino que llegan a colaborar en la organización de la nueva con-textura del pueblo vasco.

Por otra parte se anuncia que las autoridades de Bilbao, han hecho una lista de los sacerdotes nacionalistas que han permanecido fieles a la doctrina del pueblo en directa oposición con el fanatismo autoritario de Franco. La actual lista está integrada por mil nombres. Estos son únicamente los que han caído en manos de las fuerzas rebeldes, que les tratan de una manera indigna e inculcable.

Los rebeldes han sometido a estos sacerdotes a horribles torturas, fusilando a más de sesenta. Entre los ajusticiados figuran el doctor Arín, arcipreste de Mondragón.

DEL CANADA ENVIAN PROVISIONES A MADRID POR VALOR DE CINCO MIL DOLARES

NUEVA YORK, 19.—Desde el comienzo de la insurrección fascista, las masas populares, cada vez más numerosas, manifiestan en el Canadá su solidaridad con las fuerzas democráticas españolas. La campaña por la ayuda a los heroicos combatientes españoles es llevada en el Canadá por los «Comités Reunidos de Ayuda a la Democracia Española», que tienen vastas ramificaciones y que comprenden representantes oficiales de los Sindicatos, de la Iglesia, del Partido Socialista, cooperativa Commonwealth Federación (C. C. F.), del Partido Comunista, así como de otras organizaciones de tendencias avanzadas.

La adopción por unanimidad de una resolución al Gobierno español en el Congreso recientemente celebrado por los Sindicatos canadienses, ha hecho posible y estimulado un reagrupamiento más amplio de los Sindicatos. Al principio el dinero recogido en el Canadá era enviado a Londres para ser unido a los fondos administrados por sir Walter Citrine.

Después de haber dirigido de este modo a Citrine varios miles de dólares, el comité de Ayuda de Toronto ha comenzado una campaña para el envío de una misión sanitaria a España. En el momento actual, el doctor Norman Bethune, cirujano, jefe de un hospital católico en Montreal y durante la guerra médico jefe del Cuerpo de los aviadores canadienses, se encuentra en camino para Madrid. Lleva con él, al Gobierno del Frente Popular, las provisiones especialmente pedidas por éste, por un valor de 5.000 dólares.

La campaña hecha en Canadá es especialmente facilitada por el hecho de que una serie de destacados canadienses han visitado España después del comienzo de la rebelión fascista.

Se considera hoy en París que los Italianos, al ocupar Mallorca o intervenir en Mallorca, deseaban ante todo atajar la audacia alemana. Pero los nazis, al ver que se les escapaba esta presa de sus manos, dirigieron sus miradas hacia otra zona española que tiene muchísimo interés: Marruecos y Canarias.

En el periódico «L'Oeuvre», la señora Tabouis confirma las precisiones dadas hace unos días por Louis Limon en el periódico «Le Petit Journal», y entre otras cosas de interés dice:

«Parece que la propaganda nazi no se limita a España —a la España de Franco—, sino que desborda hacia Marruecos. Según nuestros informes, Langenheim —joven nazi— dirige en la zona española de Tetuán un Sindicato minero y dedica sus ocios a convertir a los indígenas al régimen fascista.

El jefe de Langenheim —Schlitting— se halla en Tetuán como profesor y se dedica a reparir hojas de propaganda hasta el Marruecos francés, donde la Policía debe vigilar atentamente para que no se distribuyan. Estas hojas están redactadas en el sentido de que los indígenas deben defender su autonomía adhiriéndose al movimiento nazi.»

LOS FACCIOSOS HAN FUSILADO EN GUIPUZCOA A MAS DE SESENTA SACERDOTES

BAYONA, 19.—La población católica de las regiones fronterizas francesas se interesa en gran manera por

NOTAS POLITICAS

PARTIDO COMUNISTA (Radio Norte)

Hoy, domingo, a las cinco de la tarde y ocho de la noche, se celebrará en el local de nuestro radio un gran festival artístico en el que tomarán parte la afamada y aplaudida rondalla «Katuska», el gran prestigiosidad Porthos, los saladísticos clowns del grupo de Pioneros Rojos de Santander, el gran recitador revolucionario, miembro de la Unión de Escritores y Artistas revolucionarios, Mariano Izábal, y el cuadro artístico de la Federación Cultural Deportiva Obrera de Santander, que pondrá en escena el drama en un acto y en prosa, de ambiente altamente social, «Justicia», de cuya obra es autor el montañés E. Torralba Beci.

También habrá canto regional y revolucionario a cargo de lindas jóvenes. Este formidable conjunto artístico debutará hoy en el salón de actos de nuestro Radio Norte, después de haberlo hecho el viernes en el Teatro Principal de Torrelavega, donde obtuvieron un formidable éxito con el mismo programa que hoy presentarán ante la gran cantidad de camaradas que hoy acudirán a presenciarle en nuestro local, para lo cual pueden presentarse todos los que así lo deseen a recoger las invitaciones que se reparten en el local de nuestro Radio Norte, Santa Clara, 10, primero.

RADIO MONTE.

Se convoca a todos los militantes a una reunión para el domingo, día 20, en el local del Partido, casa Galian. Se ruega a los militantes acudir todos.—El Secretariado.

UNION REPUBLICANA

Este Partido recuerda por la presente nota, a todos sus afiliados y simpatizantes, que contribuyendo a la loable iniciativa del Sindicato Nacional de Telégrafos de Santander, de abrir una suscripción destinada a hacer lo más gratas posibles las próximas fiestas de Navidad, a los combatientes de la Libertad, en esta Secretaría, y durante estos días, se reciben donativos destinados a tal fin y para engrasar la citada suscripción.

Confiamos en que una vez más, nuestros afiliados y simpatizantes hagan patente su entusiasmo y que no uno solo lo deje de contribuir a fin tan humano, haciendo envío de su aportación económica, por modesta que sea, a nuestra Secretaría, Blanca, 16 (altos del Café Español).—El secretario

RADIO NORTE DEL PARTIDO COMUNISTA

Se convoca a todas las afiliadas y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar el lunes, 21, a las siete y media de la tarde, en su domicilio, Santa Clara, 10. Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.—El Responsable Femenino.

¡Ciudadano! Piensa que la tómbola benéfica de ASISTENCIA SOCIAL no es un recreo más. Se trata de procurar que, insensiblemente, todos seamos colaboradores del fin humanitario que se persigue.

CRONICA EXTRANJERA

UN DISCURSO DE M. EDEN EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 19.—Ha habido en la Cámara de los Comunes un debate sensacional, en el que se trató de la cuestión internacional y de la acción del Gobierno británico.

Durante este debate ha hecho importantes manifestaciones el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden. Dijo que Alemania e Italia, deben definitivamente dejar la guerra civil española sin más intervención por parte de dichas naciones.

Todos los Gobiernos — dijo el ministro — tienen el deber de permanecer fuera de la lucha de España, dejando al pueblo español que arregle sus propias y bastante tristes dificultades, a su manera. Añadió después que el acuerdo de No Intervención no ha surtido ni mucho menos los efectos apetecidos. Dijo también que Inglaterra y Francia seguirán sus esfuerzos de mediación.

PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL APROBADO

MONTEVIDEO, 19.—Después de un interesante debate, la Cámara aprobó hoy el proyecto de reforma constitucional.

REAJUSTE MINISTERIAL

ASUNCION, 19.—Ha habido un reajuste ministerial en el Gobierno. El señor Gardel ha sido nombrado ministro de Hacienda. El coronel Ortellano, ministro de la Guerra, y el señor Lozano, ministro de Justicia.

UNA COMUNICACION DE FRANCO AL «FOREIGN OFFICE»

LONDRES, 19.—El «Foreign Office» ha recibido una comunicación de Franco dándole cuenta de que diversos puertos españoles que se hallan en poder de las fuerzas leales al Gobierno de la República, se encuentran minados.

EL CONFLICTO CHINO

SHANGHAI, 19.—Existe la impresión de que el movimiento militar provocado por el general Chan-Sue-Liang ha fracasado definitivamente. También se dice que el objeto de esta revuelta ha sido de carácter personal del citado general, que pretendía llevar a cabo una maniobra con objeto de romper la unidad que se estaba formando en China.

PARIS, 19.—Informes que se reciben de China aseguran que el mensaje del generalísimo Chang-Sue-Liang consiste en una petición en la que se interesa el Gobierno que suspenda las hostilidades y entable negociaciones con los rebeldes a fin de llegar a un arreglo.

NANKIN.—El Gobierno ha puesto como condición previa para suspender las hostilidades mientras se llevan a cabo las negociaciones, que los rebeldes pongan en libertad a Chang-Sue-Liang. Se concede un plazo para la concesión de esta libertad, bien entendido que en el caso de que el plazo expire y no sea concedida, quedarán rotas las negociaciones.

SHANGHAI, 19.—Hasta el momento no se tienen noticias de que el generalísimo Chan-Sue-Liang, haya sido puesto en libertad. El plazo concedido por el Gobierno ha expirado a las diez y ocho horas del día de hoy, sábado.

LA PROCLAMACION DEL REY DE INGLATERRA

LONDRES, 19.—La proclamación oficial con motivo de la coronación del rey Jorge VI ha sido parecida a las ceremonias tradicionales inglesas. El desfile real fué presidido por el «Garter, rey de Armas», que leyó la proclamación en el Palacio de Santiago, repetido después en Charing Cross y Temple Bar, donde tuvo lugar el acostumbrado reconocimiento militar del desfile por los oficiales de la Alcaldía de Londres, dirigiéndose luego al séquito real a Charcey Lane, terminando en la Bolsa real.

Una muchedumbre cada vez más numerosa presenció las ceremonias, provocando la interrupción del tráfico en las principales calles de Londres.

LOS TRABAJOS DEL PARTIDO LABORISTA

LONDRES, 19.—El Consejo del Partido Laborista, que está examinando los problemas de las regiones en paro forzoso, ha celebrado hoy una reunión en Glasgow. Uno de los oradores mencionó que recientemente, durante una temporada en que escaseaba el carbón se presentó el caso de que la cantidad enorme de veinte millones de toneladas de carbón fuera retirada de la industria. Para evitar la repetición de semejante abuso hubo necesidad de tras-

formar los sistemas de los patronatos de las mismas.

El presidente del Consejo, Dr. Dalton, dijo en su discurso que la razón de ser de dicha organización fue someter el problema de viva voz ante el Gobierno y formular un proyecto práctico, constructivo y socialista, para solucionar estos graves problemas e iniciar una época de verdadero progreso.

HUELGA APLAZADA

LONDRES, 19.—La crisis en las industrias algodoneras de Lancashire ofrece mejor aspecto esta tarde, después de las deliberaciones entre patronatos y Federaciones obreras de Manchester.

Los patronatos han mejorado sus previas ofertas con un aumento de cinco por ciento en los sueldos. Por su parte las Federaciones han rebajado un poco sus pretensiones de un aumento del catorce por ciento en dichos sueldos.

El anuncio de declaración de huelga para el día de hoy ha sido aplazado, pero ya que las fábricas están cerradas el domingo, queda el día de mañana para hallar un arreglo definitivo.

LA UNION ES LA FUERZA

LONDRES, 19.—Los diversos sectores de la opinión laborista pide que sea creado un Frente Unico dentro del partido para poder resolver los problemas planteados actualmente.

En efecto, el secretario general del Partido Laborista Independiente, Mr. Fenner Brockway, en un discurso pronunciado en Londres, se quejó de las diferencias ocurridas entre los «Independientes» y el Partido Laborista. Pidió que todos los laboristas se unieran para ayudarse mutuamente y para evitar una futura brecha en las filas del partido. Mr. Brockway expresó su convicción y su deseo cordial de que el Partido Independiente se afilase otra vez al Partido Laborista, después de cuatro años de «libertad».

PARA DEFENDER A MADRID

LONDRES, 19.—Un grupo de ochenta republicanos irlandeses acaban de llegar de Dublín para incorporarse a la Brigada Internacional que está luchando en Madrid al servicio del Gobierno español y de la causa antifascista.

YA SE ENTERARAN

LONDRES, 19.—Cinco diputados ingleses de la Cámara de los Comunes acaban de llegar a las líneas de combate facciosas de Madrid, con objeto de averiguar cómo se comportan y luchan los rebeldes.

LA OFENSIVA DEL GOBIERNO DE NANKIN

LONDRES, 19.—Chang Kai Chek sigue en poder de los rebeldes chinos en Sian Fu. El Gobierno de Nankin había otorgado a los sublevados un plazo de veinticuatro horas para libertar al primer ministro, no cumpliendo lo cual el Gobierno ha dado la orden para que se pusieran en marcha los ciento cincuenta mil hombres que componen sus fuerzas para iniciar el ataque.

MARANA SERA INICIADO UN ATAQUE SOBRE SHEN SI

Parece que el mariscal Chan Fye Liang pidió la ayuda de la U. R. S. S. al fin de ofrecer una resistencia determinada contra las agresiones japonesas. La Unión Soviética ha desmentido rotundamente este rumor. El Japón ha amenazado al Gobierno de Nankin con sanciones gravísimas en el caso de que se pusiera de acuerdo con los rebeldes.

LA PAZ ARMADA

LONDRES, 19.—Los Estados Unidos anuncian la construcción de algunos destructores, sumando 19.000 toneladas, para equilibrarla con la británica, de los cinco cruceros, anunciados hace poco por Londres. El Gobierno alemán anuncia el programa de construcción naval de 35 submarinos que estarán listos para entrar en servicio en la próxima primavera, un acorazado grande y dos pequeños ligeros, un portaaviones, tres cruceros de diez mil toneladas cada uno y algunos destructores y torpederos de gran velocidad. Este programa anunciado es conforme a las cláusulas del Tratado Naval de Londres.

EDITORIAL MONTAÑESA

F. D'AZ-MUNIO
 Del Instituto Madinaveitia.
 De la Clínica del Dr. Marañón.
 Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
 De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
 MEDICINA INTERNA
 HERNAN CORTES, 1.º PRIMER O
 Teléfono 10-61.

Dr. Llerandi García
 Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
 RADIOLOGIA
 MEDICINA INTERNA
 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
 Amós de Escalante, 10, primero.
 Teléfono 1076.

Pedro de Jusue
 BACTERIOLOGO
 INVESTIGACIONES CLINICAS
 Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
 MARIANA PINEDA, 10. 1.º
 Teléfonos 30-08 y 15-41.

vida obrera

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES MARITIMAS

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

Sección Mixta de Santander
Se ruega a los camaradas Fernando Pérez, Emilio Rugama, Antonio Hidalgo, Tiburcio Romero y Gregorio Palacios, pasen por nuestra Secretaría mañana, lunes, a las siete de la tarde, para un asunto de gran importancia. Si algún otro compañero se encontrase a turno de tres días o de semana, se le ruega se de por convalidado a esta reunión.—La Directiva.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Se ruega a todas las Administrativas de los Sindicatos que a la mayor brevedad, con toda claridad y precisión, deberán contestar al Cuestionario que en su día les fué remitido. Es preciso pongan todo su interés en llevar a cabo la misión encomendada.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de todos los obreros parados de esta Sociedad pasen por la Casa del Pueblo de Maliaño mañana, lunes, a las seis de la tarde. Siendo asunto que interesa, no debe faltar ninguno.—El secretario.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

Se convoca a todos los compañeros de esta Sección, aspirantes a Zapadores Minadores, se pasen por la Secretaría hoy, domingo, a las doce de la mañana, y lunes y martes, a las once, con el objeto de comunicarse un asunto muy importante.—El secretario.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Por la presente se invita a todos los compañeros de esta Sección a que contribuyan a la suscripción que, patrocinada por el Sindicato Nacional de Telégrafos, se está llevando a efecto, llamada «El aguinaldo del miliciano».

SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS

Este Sindicato convoca a una reunión a todos los afiliados para el domingo, día 27, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social de C. N. T. del Valle de Camargo.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE MACENES DE VINOS Y LICORES

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus asociados que todos aquellos que no se hallen al corriente de sus cuotas pasen a liquidar en este mes, pues es de precisión hacer las liquidaciones de fin de año, y por lo cual rogamos lo hagan lo más pronto posible.

RAMO DE LA EDIFICACION

A todos los compañeros que estén prestando servicio en los distintos frentes se les comunica que tan pronto tengan ocasión para presentarse en Santander se pasen por secretario, en la Casa del Pueblo, para un asunto que les interesa.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS DE ASTILLERO

Pone en conocimiento de todos sus afiliados que estando finalizando el año actual, todo aquel compañero o compañera que para el día 30 no esté al corriente de sus cuotas o multas, quedará expulsado de esta Sociedad y del trabajo.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

No dudando que todos tendréis en cuenta los momentos actuales, de gran trascendencia para el Sindicato, esperamos acudiréis puntualmente.—El secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS

Se convoca a samblea general para el lunes, día 21 del corriente, a las cuatro de la tarde (continuación de la anterior).

COMISARIA GENERAL DE GUERRA Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un carnet de miliciano y otro de las Juventudes Unificadas, a nombre de Lisardo Rodríguez, tenga la bondad de entregárselos en el Estado Mayor (Hotel Ignacia), habitación número 25.—El comisario general de Guerra. P. D., Juan Pinto.

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Se previene a las Tejeras y Fábricas similares de material de construcción remitan a esta Dirección general nota del material que fabrican y su existencia, especificando si están en producción y caso de paro las causas que le motivan.—Santander, 19 de diciembre de 1936.—El director general de Industria.

TESORERIA DE HACIENDA DE ESTA PROVINCIA

A los contribuyentes

La prórroga que tan generosamente ha concedido el Gobierno legítimo de la República a los contribuyentes, que implica además de aumentar los días de cobranza la suavización del procedimiento, pues elimina el período ejecutivo por el tiempo de su duración, debiera de haber sido aprovechada para satisfacer sus recibos en las oficinas recaudatorias sin dar lugar en los últimos días a apresuramientos y prisas por pagar, que supone un mayor esfuerzo en los recaudadores y mayores molestias en los mismos contribuyentes.

No lo han entendido así y el ritmo de cobranza ha disminuido notablemente, por lo que es de esperar que en los diez días que faltan de mes, todos los rezagados acudirán a satisfacer el importe de sus recibos hasta dejar completamente limpias de ellos las Zonas de recaudación.

Así es de esperar del patriotismo de los contribuyentes montañeses, al que con todo fervor apelo. ¡Viva la República!—Santander, 19 de diciembre de 1936.—El Tesorero de Hacienda.

BAR AMERICANO y BAR MADRID Especialidad en mariscos SANTANDER

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

Comisión de Bibliotecas

«Un libro puede ser un poderoso auxiliar o un formidable destructor de tu mente. ¡Ten cuidado!» Prosigue esta Comisión, en su deseo de propagar la cultura entre las clases populares, creando nuevas bibliotecas que, a la vez que eleven la cultura, sirvan de solaz y de recreo a los amantes de la buena literatura.

Entendiendo que el pueblo siente deseos de saber y apetencias de elevación espiritual, es de necesidad proporcionarle los medios para que su deseo sea atendido, dándole todas las facilidades y comodidades a fin de que con el mínimo esfuerzo consiga la máxima capacitación intelectual y cultural.

A las bibliotecas ya creadas hemos de añadir la organizada últimamente en Santa Cruz de Bezana. Además, hemos realizado aportaciones al Comedor Pablo Iglesias, Federación Local de Sindicatos (C. N. T.), Sindicato de la Construcción (C. N. T.), Grupo Escolar de Peña Herboza y Frentes de Espinama y Ontaneda.

Esperamos dejar organizadas, en breve, algunas bibliotecas más en Santander y en distintos pueblos de la provincia.

Santander, 19 de diciembre de 1936. Por la Comisión de Bibliotecas, Antonio Cubas. V. B., el director general. P. D., Urano Macho.

DIRECCION GENERAL DE TRABAJO

A los efectos de la formación de una detallada estadística de los edificios incautados o requisados, así como de los enseres que ellos contenían, para poder atender debidamente a

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

este organismo, por mediación de la Unión Cántabra Comercial, respecto a los artículos racionados que cada día se han de expender al público, advertimos que, a partir de la próxima semana, deberán pasar todos por el domicilio de la Unión Cántabra Comercial para enterarse, por medio de la pizarra que en dicho lugar está expuesta, de los artículos que se han de expender al público, debiendo abstenerse en absoluto de poner a la venta los sobrantes de la semana anterior si previamente no hay orden de expender dicha clase de artículos a causa de no haber suficiente cantidad para que alcance el racionamiento a todo el vecindario.

Los comerciantes tendrán obligación de, en sitio visible, colocar un cartel anunciando los artículos que en cada día se facilitan al público. El que quebrante estas normas será sancionado sin más aviso ni requerimiento.

Asimismo hemos observado que bastante público viene utilizando vales atrasados de artículos que hasta la fecha no han estado a la venta, por lo que requerimos a los comerciantes para que pongan especial cuidado en este detalle, pues a ellos se les hará responsables de tales anomalías.

Santander, 19 de diciembre de 1936. El director general.

DELEGACION FARMACEUTICA

Habiéndose ampliado los servicios de esta Delegación Farmacéutica con la instalación de una farmacia, se comunica, de orden del señor Jefe de Sanidad, que únicamente tendrán derecho a la dispensación gratuita de medicamentos y material de cura los milicianos y militares de servicio en el frente, las columnas y Hospitales de Sangre. Los milicianos, militares y empleados militarizados de la retaguardia que cobren su sueldo del Estado, podrán surtirse de esta Delegación, abonando

MILICIAS DE SANTANDER Columna núm. 3

Se avisa a todos los milicianos pertenecientes a esta Columna, que desde ahora se denominará Batallón 120, que hoy, día 20, se repartirán a las once de la mañana, 300 raciones de pan. Por cuyo motivo deberán pasarse a dicha hora por la oficina, sita en Rubio, 4, 1.º

Asimismo se hace saber por esta nota, que el próximo día 22, se verificará el pago de haberes correspondiente al mes de la fecha.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

ABASTECIMIENTO LOCAL

Importante para los milicianos de esta capital y sus familiares. Con el fin de evitar aglomeraciones en las oficinas centrales de Abastecimiento local y dar mayores facilidades a cuantos milicianos avedados en esta capital bajen de los frentes con permiso y precisen del vale supletorio de racionamiento, por no estar incluidos en la cartilla de sus familiares, a partir del próximo lunes dichos vales supletorios serán entregados en las respectivas oficinas de distrito a que cada uno pertenezca, según consta en la cartilla familiar.

Para proveerse de dichos vales supletorios será preciso lo siguiente: Primero. Ser portador de la cartilla de racionamiento que corresponde a su familia.

Segundo. Presentar la autorización legal del jefe correspondiente, en la que acredite que, efectivamente, son milicianos que están con permiso, y a ser posible, cuántos días dura éste.

Esperamos de todos que para la mejor organización de este servicio, especialmente creado para evitar molestias a los milicianos y sus familiares, se atengan estrictamente a estas instrucciones, pues será la única forma de cortar posibles abusos a que esto daría lugar si no se aplica el debido control.

Santander, 19 de diciembre de 1936. El director general.

Importante para los comerciantes del ramo de la Alimentación.

Habiendo observado esta Dirección general de Comercio de que gran número de comerciantes del ramo citado no se atienden a las órdenes dadas por

Café Bar «EL CENTRO»

(Antiguo de San Martín) Comidas. Cervezas. Licores RUA LA SAL. 2

el importe de los medicamentos al precio de Farmacia militar y siempre que previamente sean autorizados por el señor Jefe de Sanidad.

A los refugiados, etc., que dependan de algún organismo oficial, serán atendidos en cualquier farmacia de la localidad por el organismo correspondiente.

Santander, 19 de diciembre de 1936. El delegado farmacéutico.

SUSCRIPCION DEL FRENTE POPULAR

Donativos recibidos en esta Dirección general de Finanzas y destinados al sostenimiento de las Milicias y fuerzas de la República:

Suma anterior, 1.242.966,72 pesetas. Agustín Infante, 16 pesetas; José Datas, 25; Santiago Ramos, 229,50; Cuervo de Carteros Urbanos de Santander y Reinos, 453,81; Santiago Vaguero, 25; Valentín Ubierna, 15; Herminio Fernández, 15; Federación de A. del Comercio, 100; Obreras de la fábrica de tejidos de La Cavada, 94,75; Dirección general de Exterior, 74,50; Ramón Gómez y Ricardo Garrido, 10; Antonio Sáinz, 5,30; Personal E. Superior de Trabajo (mes de noviembre), 195,50; Sindicato provincial de Trabajadores del Comercio, Sección de Alimentación, séptima entrega, 200; Manuel Ramírez Valledares, 10; Nicolás Penaba, 15; José Charro, 5; Leopoldo Fuentes, 12,50; Plácido Arellano, 5; León Bustamante, 25; Asociación de Maquinistas Navales, 85.

Suma hasta la fecha, 1.244.583,58 pesetas.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Sección de Socorros

Relación de los donativos recibidos

LA PESCA

Continúa, y ojalá dure mucho tiempo, la costera del chicharro, con resultados excelentes. Anteaayer y ayer la cantidad de estos peces, que han entrado en la venta ha sido muy grande.

Se temía que la falta de carnada malograra la pesca, pero, afortunadamente, ayer tarde entró un barco forastero con unas docientas arrobas de bocarte, lo cual hará desaparecer ese temor.

La animación en Puertochico es estos días extraordinaria. Numerosísimas personas acuden todas las tardes a proveerse del sabroso y nutritivo pez, viéndose por las calles de la ciudad a muchos, llevando encartados buen número de ellos.

A la «cucia» de esta pesca, han acudido ya bastantes barcos forasteros, lo cual hace que la dársena de Puertochico se asemeje a los días de verano, en que las lanchas boniteras la llenan casi por completo.

Nunca la abundancia de pesca, ha sido tan beneficiosa como en esta ocasión. La carencia de algunos alimentos y la relativa baratura de ciudad especie de pescado, viene a remediar la alimentación a todos los hogares.

MAREAS PARA HOY

Fleamareas: 7:29 mañana y 7:55 tarde.

Bajamareas: 1:29 mañana y 1:55 tarde.

Coefficientes: 66 y 63.

Para obtener la hora local, hay que restar 15 minutos de la oficial.

La ACHICORIA pura «La Gloria Montañesa» y «La Granja», con leche, o sola, sustituye al mejor CAFE, siendo más estomacal y digestiva. Venta en todos los comercios, y GRANJA DE LLANO. Palza Mayor, 8. Torrelyaega

DE LA PROVINCIA RENEDE DE PIELAGOS

REEMPLAZO DE 1937

Ayuntamiento de Pielagos

Se ruega a los mozos nacidos en este término municipal, o a los residentes en el mismo, que hayan nacido el año de 1916, a quienes les corresponda la inclusión, en el año venidero arriba indicado, se presenten en el Ayuntamiento durante las horas de Oficina, los días laborables para para tomar nota del domicilio en la actualidad.

Renedo, 19 de diciembre de 1936.—El corresponsal.

ARTURO CASANUEVA ABOGADO

CASTELAR, NUMERO 23 Teléfono 13-26.

IGOLLO y CACICEDO

CASA DEL PUEBLO CAMPESINA

Se pone en conocimiento de todos los socios que, a partir del martes próximo, día 22, pueden efectuar el pago de sus cuotas en casa del secretario, después de las seis de la tarde.—El secretario.

Jullo de la Torriente OCULISTA

Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, N.º 3, 1.º

RIBAMONTAN AL MAR

COMITE AGRICOLA LOCAL

Se requiere a vecinos y hacendados forasteros de este Ayuntamiento que tengan hebra de venta, lo pongan en conocimiento de este Comité, con expresión del número de kilos y precio. Se requiere igualmente a todo vecino que necesite hierba, lo pida a este Comité; uno y otros en un plazo máximo de ocho días.

Rivamontán al Mar, 17 de diciembre de 1936.—El presidente, Manuel Alonso.

fielero y Compañía, un frutero de cristal; Modesto Piñero, un frutero de cristal; hijo de T. Cubero, seis botellas de sidra; Marcelino del Arco, un jarrón cerámica; Antonio Díez Moreno, un servicio de afeitador; Isidoro Soler, un servicio para helado; Pilar Horga, una figura metal centro mesa; Angeles Díaz de Junquera, un servicio de agua y bandeja y un servicio para café; Fernando Ruiz, un gong.



LA HIPERCLORHIDRIA VENCIDA

Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL. Pero

Magnesia «ROLY» FOSFO-SILICIADA

del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, entíendase bien, no solo ALIVIA sino que CURA RADICALMENTE

LA HIPERCLORHIDRIA

Industrias PEREZ DEL MOLINO. -Intervenidas por el Comité de Guerra. -SANTANDER

El día en Torrelavega

El festival artístico del pasado viernes constituyó un gran éxito.—«El Impulsor» de hoy inserta interesantísimos reportajes.—Hoy, en los cines, deberá entregarse un donativo pro-Aguinaldo del miliciano.—Las visitas que hacen los niños a los Hospitales de Sangre.—Mañana habrá reparto de chocolate en las confiterías.—Otras notas y comunicados de interés.

ÉXITO ROTUNDO DE LA F. C. D. O.
La función artística que, organizada por la Federación Cultural Deportiva Obrera y patrocinada por el S. R. I., se ha celebrado en el Coliseo de nuestra ciudad, ha constituido un éxito por dobles. Uno, para el S. R. I. al aceptar y llevar al escenario el ofrecimiento; otro, el verdadero, para la entidad organizadora en el aspecto artístico.

Todos cuantos elogios podamos verter por nuestra pluma sin hacer mención más o menos detenida sobre cada uno de los valores que ofreció la Federación Cultural Deportiva Obrera con la cooperación de la Rondalla «Katuska», serían muy relativos y, por ser tales, muy inconcretos. Por tanto, vamos a repasar uno por uno todos estos valores para que, a través de la crónica — forma sensible del pensamiento — puedan los lectores locales y extralocales que no asistieron al mismo, apreciar en toda su realidad el éxito que, afirmamos sinceramente, sin encomiendas de antemano, existió.

Abrió escena la colosal rondalla «Katuska», y, en extenso concierto y con magistral dominio artístico, nos dio, en el lenguaje de Euterpe, lo que son las armonías musicales. ¡Qué cosas, qué ritmos arrancaron los amigos y camaradas de Santander, de las cuerdas misteriosas del laúd, del violín, de la guitarra, de la mandolina. Ningún secreto, nada de suyo se quedó en los arcanos de estos instrumentos. Su «yo», su «personalidad», fué transmitida de un modo inusitado al público, que no se cansó de aplaudir.

El arañar de los dedos, el exigir de la voluntad de los componentes de la rondalla «Katuska», hizo que el gusto artístico de Torrelavega, tan existente como rebelde, se humillara y fuera: esto es ideal, magnífico; no se puede pedir más porque ni es necesario para deleitar nuestro espíritu ni es fácil alcanzarlo.

CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4-TORRELAVEGA

La niña que cantó solos y el acordeonista, hubieron de repetir o ampliar el programa preconcebido ante las aclamaciones de los asistentes que, dicho sea, eran en la cantidad que hace ya mucho tiempo no se veía. Acto seguido, el miembro de la Asociación de Escritores y Artistas Revolucionarios, Mariano Izabal, recitó unas poesías de su cartel en honor de los asesinos Aranda y Queipo de Llano, plebiscitos de fuego clasista, revolucionario. Estuvo muy acertado, sobre todo, en la de Aranda, y el público premió sus aciertos con constantes ovaciones.

A continuación, aparecieron sobre el tablado los humoristas. De ellos diremos que, sin apelar a chistes ingeniosos, muerzos, sutiles, supieron hacerse dueños de la hilaridad del público y soltarla cuando quisieron, suponemos lo habían alguna vez sin razón... porque, la verdad, hasta las sillitas juntaban sus brazos para aplaudir. No es el del trio cómico, el chiste heroico que subyuga por lo sublime. Es lo sencillo, lo simple, lo repetido machaconamente con singular gracia de hábito lo que hace de su arte cómico un juguete de estómago y de boca en la atención de los más rezagados de la risa.

¡Cuánto me gusta, aunque hicieran ponerse encarnadas a las jóvenes con sus atrevidos dictados...

Phortos, el mago, el inimitable Phortos, fué acaso el número de mayor teatro — valga la frase — del festival. Es artista y, sobre todo, es el creador escénico que halaga, atrae, cuestiona a los públicos. Por eso no nos extrañó que de los ojos del mismo, haya un objeto cualquiera, ciego para elevarse más a estos sus maravillosos trabajos. El camarada Phortos, es — ya lo dijo él — el práctico de la materia; sus pies han pisado por todos las poblaciones de España y nefas extranjeras como cultivador del género y nada tiene de particular su peculiar dominio. La Hímetea, el adomán, el «yo» psicológico que le asiste, hacen de él un prestidigitador que ni piensa ni aburre, pues tiene la facultad de estar más lo fíjimo que dicen, siempre, que lo primero.

El contacto que guarda con el público, la capacidad tan estimulante que ejerce sobre el mismo; el movimiento rápido, veloz, de sus juegos manuales y de su sagaz boca es, a priori, augurio de éxito seguro. Conve-

samos con el amigo Phortos y nos enteramos de que, en breves días, volverá a esta población a realizar sus enigmáticos juegos en los Hospitales de Sangre. El ciudadano Phortos es un buen antifascista y quiere solazar a las víctimas de la canalla fascista, a los heroicos milicianos que tuvieron la desgracia de resultar heridos en los frentes de batalla, unas horas en los dominios de su arte, que a la vez es y no es.

La obra representada, «Justicia», del insigne autor revolucionario Torralba Ecci, es el drama social de la sociedad burguesa, que pugna con la nueva concepción del mundo, que se confía al triunfo de la revolución. En ella resalta la tolerancia de la justicia con el rico, con el poderoso, que atropella el pudor de una joven, y la tiranía con un trabajador viejo, achacosos, que clama por la honra de su hija ultrajada.

El feliz desenlace de la obra hace de ella el drama moderno, en el que cuando la justicia reglamentada no sirve, se apela a la violencia. Termina propagando abiertamente la reforma social, el gobierno obrero.

Los personajes que intervinieron en la misma fueron todos del Cuadro Artístico de la Federación Cultural Deportiva Obrera y en primer lugar destacaron el camarada Suárez, en su papel de Macías, y Teodoro Gómez en el de Peñarubia. Las jóvenes, primera actriz y secundarias, así como el papel de juez, estuvo a buena altura.

En resumen, el espectáculo ha marcado una nueva y ha roto el círculo homogéneo de que tanto se ha abusado. Por otra parte, las horas que convivimos con los camaradas y amigos de la Federación Cultural nos acordaron en extremo, tanto que hoy los tendremos nuevamente de vecinos.

De las chicas poco diremos en voz alta... Que eran todas muy bellas, muy simpáticas y aereas, como correspondiente a las Nereidas de la capital que, por derecho, es puerto de Castilla. Y para terminar, les decimos a los camaradas de Santander que, tan pronto como se implante la paz con la derrota del fascismo criminal y asesino, tendremos nosotros Federación Cultural Deportiva Obrera, aunque no acase rondalla «Katuska», pues ésta, no hasta sólo decir quiero, sino que se precisa el factor «quiere», porque la rondalla «Katuska» es algo magno, ideal.

En fin, amigos de Santander, vamos a la casa...

SALIDA DE «EL IMPULSOR»

En la tarde de ayer hizo su aparición el rebelde semanario periodístico, órgano de la revolución, «El Impulsor». Como siempre, como el día de su nacimiento, sigue siendo el caballo de batalla de los que piensan en revolucionario. A pesar de los ataques que por parte de sus enemigos — así hemos de catalogar a quien le reprocha algo — se le han dirigido, sigue en pie y alerta y vigilando los pasos de éstos, que ni comparten sus pronunciados ni queremos nosotros tampoco que los compartan, porque somos de los que no concebimos los émulos, los traidores en casa, sino el anca calle, en la oposición. Publica esta edición excelentes trabajos sobre la situación revolucionaria actual de las mujeres antifascistas más decididas de nuestra ciudad, en los cuales se advierte la evolución tan prodigiosa que en el elemento femenino se ha operado desde las elecciones triunfantes del 16 de febrero a las horas presentes más frescas.

Asimismo publica reportajes de los frentes de combate, en los que se pone de manifiesto, una vez más, el heroísmo del Ejército del Pueblo.

A LOS CIUDADANOS EN GENERAL

La Comisión de Finanzas del Frente Popular, de acuerdo con la Sección de Prensa, ha convenido en que en el día de hoy, a la hora de sacar localidades para el cine, cada individuo, cada antifascista y ciudadano en general, hagan donación de diez céntimos con destino a la suscripción abierta con carácter provincial, el Aguinaldo del Miliciano.

La medida cree esta Comisión habrá de resultar en extremo simpática a la ciudadanía antifascista, ya que por igual habrán de disfrutar de este modesto homenaje todos los combatientes de la revolución y de la libertad. Ello es un estímulo hacia el miliciano, una prueba patente de que en la retaguardia no se los olvida.

Que respondan todos, que vean todos las camaradas y ciudadanos de sentimientos liberales con agrado esta tan modesta como humanitaria iniciativa, es lo que desea la Comisión de Finanzas, que es quien patrocina esta suscripción en la localidad.

Defraudar este requerimiento es traicionar la causa de los trabajadores, que es la de España progresiva y democrática.

CASA DEL MILICIANO

Se interesa la presentación en estas oficinas de los ciudadanos siguientes, para recoger ropa:

Aurelio Arroyo, de Tanos; Felicitá Ljaño, de Duale; Marcelina Díaz, de Mercadal; Magdalena Resines, de Campuzano; Aquilino Eguren, de Sierra; Piedad Villegas, de Ganzo, y familia; de Jesús de Diego Salces.

LOS NIÑOS ESCOLARES

En el día de ayer fueron los niños y maestros de las escuelas de Campuzano los que han hecho la visita al hospital de sangre. Con ella han llevado a los heridos palabras de fortaleza espiritual y un poco más de aliento para sumarle al que siempre tuvieron los luchadores del ideal.

Como objetivo principal de la visita llevaban el obsequiar a los hospitalizados con tabaco, el cual le adquirieron con sus modestos posibles económicos. Los enfermos todos, emocionados, les dieron las gracias a la vez que les tomaban en sus brazos o contra sus camas y cuerpos. El donativo, por su gran valor moral, si se tiene en cuenta el sacrificio que los niños se han impuesto al reservar para ellos las monedas que sus padres les dieron para sus caprichos infantiles, monedas siempre escasas, pues son hijos de obreros, de camaradas nuestros.

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? LA TRINCHERA ANCHA, 4 TORRELAVEGA

El gesto de los niños escolares es un alcance muy significativo. La nueva enseñanza, el nuevo sistema escolar, halla en este gesto su expresión acaso inconcreta, pero a tono con la escuela libre. Tanto más cuanto que los niños ven la asistencia a estos actos de los profesores, que aliena sus voluntades y establece esa amistad incondicional e igualitaria sin la cual el niño no puede forjarse de un principio el espíritu progresivo de la civilización.

Muy bien, niños, muy bien. Cuando hagáis por los milicianos hoy, redundará mañana en beneficio vuestro. Ellos, los heridos que visitáis, son los encargados de dar cuerpo y vida a la sociedad donde vosotros seréis tan estimados y atendidos como merecéis.

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los socios de la Sociedad de Arbolicultores y fruticultores de Barreña

ED. AL MONTAÑESA Impresos de todas clases

«LA CASA DEL MAHON» se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pesa) esquina a Lealtad

ROYALTY Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casas especializadas en banquetes, luncheos y té. restaurant renombrado.

Anuncie en LA VOZ DE CANTABRIA

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkino», San Francisco, 18.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, solo o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja 7», Llano, Plaza Mayor, 3, Torrelavega.

COMPRARIA de ocasión máquina registradora buen uso. Ofertas a F. O., esta Administración.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Cañal. Paseo de Pereda, 7 y 8.

Alquileres HABITACIONES amplias, soleadas, casa nueva. Inmuebles en esta Administración.

GANGAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rico terciopelo, pesetas 25. Trasl

que han llegado los árboles y esperamos que pasen a recogerlos rápidamente en esta secretaría, para evitar que pierdan calidad. Al efecto deberán presentar el recibo.

El plazo para recogerlo será de diez días.—La Directiva.

CASA DEL MILICIANO

Se ruega a aquella persona que involuntariamente se haya llevado un paquete perteneciente a Victoria Castañeda, le envíe urgentemente a estas oficinas.

Dicho paquete contenía una camiseta azul con una lista blanca.

Se interesa la presentación en estas oficinas, para recoger ropas, de los ciudadanos siguientes:

Matilde San José, Julia Bolado Cardín, Bernardina Rodríguez, de Duale; Mercedes Fernández, de Cartes, y Luis Rodríguez.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

La Secretaría de Agitación y Propaganda convoca a todos los camaradas que representen este cargo para el lunes, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

Se ruega a los mismos, por ser los asuntos a tratar muy interesantes, la más puntual asistencia.—El secretario.

Se pone en conocimiento de todas las camaradas que pertenecen a esta Juventud que el pasado viernes, en reunión tenida por el Radio Femenino, acordó, entre otras cosas, el que todas las camaradas vengyan a coser a este local.

La compañera que no acuda a este llamamiento será sancionada, imponiéndosele una multa de veinticinco céntimos por cada día que falta, siempre que no presente escrito pidiendo de manifiesto las causas que motivaron su inasistencia. La multa comenzará a regir a partir del lunes, día 21.

Todas sabemos que ahora, es cuando la joven que se tenga por socialista, debe demostrarlo trabajando, sacrificándose por nuestros camaradas que luchan en los frentes por nuestros ideales.

Es un acto de disciplina que ninguna podemos infringir.—La secretaria general.

S. R. I.—GRUPO KARLOS MARX

Este Grupo convoca a todos sus militantes a la junta general que tendrá lugar mañana, lunes, a las siete y media, en nuestro domicilio social.

Se ruega puntual asistencia por lo

interesante de la reunión.—El responsable.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL CAUCHO

Esta Directiva ruega a todos los familiares de nuestros asociados que tengan alguno en el frente de combate, se pasen por esta presidencia para dar las señas de donde se hallen, rogando lo hagan con la mayor rapidez posible por ser asunto que les interesa.—El presidente, Federico Gómez.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Hace saber, que este Comité tiene acordado lo siguiente:

Primero. La distribución equitativa entre los vecinos verdaderamente necesitados del término municipal, que no hayan cosechado este cereal del maíz, son los llamados a percibir la cantidad que les corresponda, por ser pequeña la cantidad recibida.

Muebles baratos CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA

Segundo. Los arrendatarios de fincas rústicas enclavadas en este término se abstendrán de pagar las rentas del año actual a los dueños o administradores de las mismas hasta que por este Comité se hagan las calificaciones acordadas para obrar en consecuencia.

Tercero. Se pone en conocimiento de todos los que lleven fincas en arriendo, o de su propiedad, tienen la obligación de limpiar los regatos, cunetas atarjeas y cerraduras en un plazo de quince días, o sea del 20 de diciembre al 5 de enero, pues así mismo se exige la limpieza de todos los setos y matorrales que existen en las mieses...

El que no cumpla estas órdenes se atenderá el castigo que este Comité le imponga.

Cuarto. Este Comité tiene conocimiento que por algunos desaprensivos, se está vendiendo la remolacha a precios muy superiores a los corrientes y este Comité les advierte que desde este momento queda prohibido terminantemente el vender la tonelada a un precio superior de cincuenta pesetas; quien así no lo cumpla se obrará en consecuencia contra él.—Por el Comité.

DE ENSEÑANZA

Las vacaciones de invierno que deberían principiar en las escuelas el día 21 del presente mes, han quedado en suspenso hasta nueva orden, lo que hacemos público para general conocimiento de alumnos y maestros.

AVISO A TODOS LOS MILICIANOS

Todos aquellos milicianos que se encuentren en los frentes de lucha y deseen recibir «El Impulsor», de-

berán enviar sus direcciones a la Sección de Prensa del Frente Popular, así como el número de ejemplares que les interese recibir para distribuir entre las Compañías.

Sirva esto de justificante a aquellos que no lo recibían, ya que por falta de direcciones nos ha sido imposible el remitirlos.—La sección de Prensa.

UNA COLECTA PRO AGUINALDO DEL MILICIANO

Hoy, domingo, postularán por las calles de nuestra ciudad camaradas del S. R. I. y del Grupo de Pioneros rojos acompañados de la Banda municipal al objeto de recaudar fondos con destino al Aguinaldo del miliciano. Es de esperar que no quede un solo ciudadano sin dejar de cooperar a este laudable fin.

DELEGACION DE JUSTICIA

Presentación.

Se interesa la presentación en esta Delegación de Justicia, sita en la Plaza de Baldomero Iglesias (Juzgado de Instrucción), del ciudadano de Miravalles, Manuel Rivero, dentro del plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de la presente nota en la Prensa. Se advierte que los asuntos a comunicarse son de sumo interés.—El delegado.

COMISION DE ABASTOS

En el día de mañana, lunes, 21, se procederá a la venta de dos onzas de chocolate por persona, al precio de 0.10 pesetas, en las confiterías.—El presidente.

HALLAZGO

En la sección de Prensa del Frente Popular se encuentra depositada una carta certificada a nombre de Celestino Gómez Estrada y que le envía la Compañía Vascongada de Seguros. Deberá pasar a recogerla el interesado.

ASTILLERO

SE INTERESA LA PRESENTACION EN ESTE AYUNTAMIENTO DE LOS CIUDADANOS QUE SE CITAN

Recibimos una nota entregada por este Ayuntamiento de Astillero, para su inserción, encomendando a los interesados en la misma no dejen de verificar la presentación personal, ante el señor secretario del mismo, para ser enterados de un asunto que les interesa.

LA RELACION ES LA SIGUIENTE:

AYUNTAMIENTO DE ASTILLERO

«Se ruega la presentación en esta Secretaría del Ayuntamiento, para ser enterados de un asunto que les interesa, de los ciudadanos:

Raimundo Pérez Hoyo, Eduardo García García, José López Sáinz, Bebel García Lorenzo, Marcelino García Montañilla, Angel Ceberros Moratín, Faustino Hoyos Herrero, Rafael López Guespo, Hermilio García Martínez, Eusebio García San Emeterio, Socrates Delgado Cañizares, Angel Delgado Montes, Julio García García, Eufrasio Delgado Castaneda, Manuel González Telescha, Hermenegildo Garrote Lorenzo, Estaban Celis, Gil, Marcelino Rodríguez Ruiz, Julio Compostizo Ovejero, Miguel Barriuso Uriarte, Santiago Pérez Ferrero, Julián Santiago Díez, Manuel Cenaro Salecins, Luis Fernández García, Demetrio Castillo Torre, Senén Otero Delgado, Fortunato Canga Díaz, Rafael Quevedo Santisteban, Rafael Lanuza Nacarino, Hermilio Méndez Cifrián, Eliodoro Galantolín, Rodrigo Casigas Ceballos, Luis González Herrero.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

(Sección de Astillero)

El libro donado por un compañero, cuya rifa se ha efectuado el día 13 del actual en la Casa del Pueblo, ha correspondido al número 1474.

El poseedor de dicho número puede pasar a recogerlo por dicha Casa del Pueblo de siete de la tarde en adelante todos los días laborales.

LA MENDICIDAD CALLEJERA ABOLIDA

A juzgar por la falta de visitantes «forasteros» y «caseros» dedicados a la mendicidad, por necesidad unos o por «profesión» otros, nos da la sensación de que se ha conseguido abolir la pedigrifería callejera.

Ayer, sábado, día acostumbrado al desfile constante durante las horas solares desde el crepusculo matutino el vespertino, no se ha visto un solo pordiosero deambular de puerta en puerta, de casa en casa, de tienda en tienda.

El Frente Popular tiene en proyecto la creación de Comedores populares para poder atender a estos verdaderos necesitados y cremos sinceramente que con tal medida se remediará la situación de necesidad, recorriendo a cuantas personas de la localidad, vecinos o residentes y entre éstos, de modo especial, los refugiados, precisen la asistencia social que no debe faltarles, que no ha de faltar; pues a ello tienden las disposiciones que en tal sentido se tiene el acuerdo de implantar seguidamente, el hambre y el frío, plagas de la humanidad.—Togary.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Lizasoaino, 19. Teléfono 05-55.

OTRAS DOS VELADAS

Que organiza el Socorro Rojo Internacional

Al llamamiento del Sindicato Nacional de Telégrafos, de ese Cuerpo honra de España, a quien tanto debe la causa antifascista, el Socorro Rojo no podía menos de acudir, y ya la tenemos organizando un magnífico espectáculo que mañana, lunes, día 21, tendrá lugar en el Gran Cinema. El Socorro Rojo, especializado en esta clase de organizaciones, sabe que los programas como el que presenta es seguro el lleno.

El cuadro artístico de Radio Santander pondrá en escena la bonita zarzuela de Luis Pérez Vicente, titulada «La boda de Petruca», y los coros «Máximo Gorki» ejecutarán lo más escogido de su repertorio.

La obra a representar ha sido ofrecido por su autor, y el cuadro artístico de Radio Santander se dispone a interpretarla con el gusto exquisito que costumbra a hacerlo y el mayor deseo de satisfacer al público.

Todos quieren contribuir al «Aguinaldo del Miliciano» y el público también contribuirá, estamos seguros de ello, llenando la sala del Gran Cinema, pues, apenas anunciada esta función, es enorme el pedido de localidades.

Como ya está anunciado, hoy actuará en el Gran Casino del Sardinero, el Cuadro Artístico del Ateneo Obrero, con la cooperación del grupo «Máximo Gorki», que representarán la obra de Marcelino Domingo «Vidas Rectas», obra de gran relieve artístico, y esperamos que la misma se celebrará con gran éxito, ya que los camaradas hospitalizados esperan con ansias el aplaudir con entusiasmo la labor que ejecuten los camaradas, tanto de la C. N. T. como los del S. R. I., en colaboración.

Suscripción a favor de los Hospitales de Sangre y las Guarderías Infantiles
El Comité provincial del S. R. I. nos envía una extensa relación en la que figuran numerosos donantes de Los Corrales, que han hecho donativos con destino al sostenimiento de los Hospitales de Sangre y Guarderías



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Medicamento de fama universal, en el que lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y la exacta dosificación permiten al médico recetarlos en la mayor parte de las enfermedades del estómago e intestinos con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, etc., etc. Tomando una cucharada después de las comidas se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo, sino que las cura si las

Para los enfermos del estómago y intestinos

Infantiles, por un total de 1.382.75 pesetas.

Aviso

Se encarece la presencia de todos los camaradas de todos los grupos del Socorro Rojo Internacional, se presenten hoy, domingo, día 20, a las nueve de la mañana, en los locales del S. R. I. para un asunto de mucha importancia.—Por el Comité local, El Secretariado.

SUCESOS

ATROPELLO DE AUTO

A la una de la tarde, ingresó en la Casa de Socorro la niña Dolores Cuello Hierro, de 4 años de edad, a quien el automóvil S.-2.166, había atropellado, momentos antes, en la calle de San Fernando.

OTRO ATROPELLO

También fué atropellado por un tranvía, José Martínez Torre, de 29 años de edad, causándole una contusión erosa en la articulación de la rodilla derecha y contusiones en el muslo izquierdo. Fué curado en la Casa de Socorro.

TEMAS DEL MAR

BESUGO Y CHICHARRO

Amaneceres claros, días diáfanos; tras los días del viento Sur se suceden los de calma. Las rampas puertochiqueñas están llenas de regocijo, y como todo no han de ser tristezas, por la bocana de la dársena, en donde nuestros pescadores fondean sus embarcaciones, entran las motoras con las cubiertas sembradas de la hermosa «chicharra». La Almotacena alegre, con el tañido de su campana, al barrio pescador. En lo alto de los muros, el público que los inunda en estas tardes de sol goza con este ambiente. Todo es alegría. ¡No la ha de haber!

Los puertos de mar, sobre todo si son pesqueros, son la base de aminorar la falta de subsistencia. Es de tiempos legendarios; mientras los pescadores puedan salir del puerto a las cotidianas faenas, poco o mucho, han de traer para resolver la carencia de artículos en la ciudad. Y eso que hasta la fecha presente no somos, por las actuales circunstancias, de los que más sufrimos los embates de esta cruenta guerra civil, porque en comparación de otros pueblos, hermanos nuestros e hijos de esta desangrada España, nos podemos contar entre los dichosos.

Si; Puertochico es la alegría de todos los amantes de la ribera. Habiendo pesca, es el mejor cuadro que se pueda admirar; es el mejor festejo que a diario nos amenizan los grupos jaraneros de las simpáticas pescadoras, cargadas jacarandosas; con su capacho a la cabeza, suben por las rampas, dando con su donaire el colorido típico, digno de ser copiado por el pincel costumbrista de algún hábil pintor.

Esto anima la actual situación. Ya no son chicharros solos los que se pescan; el besugo ha hecho aparición en nuestras rampas. Los barcos foraste-

ros y alguno del Cabildo santanderino se han atrevido para ir a la descubierta; han logrado su empeño por una sencilla razón: las playas están vírgenes por verse libres de otros elementos de mayor envergadura. Circunstancialmente, el arrastre está paralizado por causas que no son del caso citar. Este es el dilema.

Si las carnadas, que escasean, abundaran, mayor sería el número de lanchillas que «entablaran» la costera iniciada. Si el tiempo persiste en su bonanza, pronto veremos la dársena de Puertochico abarrotada de las vaporesas y velas, que vendrán a completar el policromado de esta zona marítima, que es lo más encantador. Dígalo el amigo Colás, que en cuanto asoma algún barco sale presuroso de su caseta, de su rojo cuartelillo, que es en donde, permanentemente, está haciendo la retaguardia de sus carros. Estos elementos de transporte dan la nota característica del inusitado movimiento en las rampas puertochiqueñas.

La elocuencia de estos temas del mar van a tener una transformación. El Consejo provincial Económico de la Industria Pesquera les darán pronto un nuevo giro; la estructuración de la pesca ha de llevar, en lo sucesivo, un cambio radical. No tardaremos mucho tiempo en comunicar a nuestros lectores, sobre todo a quienes interesa que los pescadores tengan un porvenir más halagüeño. Y es que hasta aquí, estas gentes no han tenido una directriz que les encauzara; ha sido necesario fundar los Sindicatos protectores, integrados por personas que han vivido las mismas e idénticas penalidades. En fin; los componentes de citado Consejo provincial han puesto, en principio, un jalón: el subsidio de veinticuatro pesetas semanales, vayan o no a la mar. Es de aplaudir este rasgo decisivo, que es un anticipo social.

Como ya hemos dicho, no tardaremos en informar sobre los estudios que están en embrión. Sabemos, sí, que serán la base evolutiva para bien de quienes, hasta la fecha, han estado faltos de protección alguna. Prometemos cuanto decíamos, y a la mayor brevedad.

Cuando estamos hiviando estas líneas llega a nosotros la triste noticia de que un vaporcito pesquero ha naufragado a la altura de Arminza, ahogándose cuatro tripulantes. Se llamaba la embarcación «Laurat Amaya». Raro es el día que no se escape sin que el mar no cause alguna víctima. Dediquemos un piadoso recuerdo a estos mártires del deber.—ANDRÉS TAMES.

INSPECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Aguinaldo para los niños huérfanos e hijos de milicianos

COMISION PROVINCIAL Circular.

Se ha recibido del ilustrísimo señor director general de Primera Enseñanza de Valencia el siguiente telegrama:

«Para organizar recaudación fondos para jugar los niños huérfanos e hijos de milicianos y su reparto, debe constituirse urgentemente Comisión provincial, constituida un inspector representación ministerio y un representante S. R. I., mujeres antifascistas, Ayuntamiento capital, Sindicatos profesionales Magisterio, Sindicato periodistas y un artista, realizando propaganda activa defensa principios lucha antifascista que defiende bienestar infancia frente matanza niños, organizando suscripciones públicas, cuestionales calles, etc., constituyendo Comisiones pueblos con ese fin y dando cuenta Comisión nacional este Magisterio labor realizada y sus resultados. Saludos.»

En su virtud ha quedado constituida dicha Comisión provincial con los señores representantes de los organismos citados, nombrándose la correspondiente Comisión ejecutiva. Los elementos de ambas Comisiones quedaron convocados para reunirse el próximo lunes, 21 del actual, a las once de la mañana, en las oficinas de la Inspección de Primera Enseñanza de la plaza de Numancia.

Se acordó unánimemente dar cumplimiento al telegrama expresado y dirigirse a la opinión pública mediante la Radio y mediante la Prensa, invitando a todos los que sienten entusiasmo por nuestra causa a colaborar en esta obra de amor y ternura, secundando la iniciativa del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

La invitación se hace de una manera especial a todos los maestros y maestras de las Escuelas nacionales, que recabarán el apoyo de los Ayuntamientos, de los Frentes Populares, autoridades y organismos políticos y sindicales de la provincia para constituir las Comisiones que han de realizar la labor de propaganda y recaudación, mediante cuotas, aportaciones, donativos, festivales y cuantas iniciativas creen conducentes al cumplimiento de las órdenes recibidas.

Por consiguiente, todos los maestros y maestras en ejercicio quedan invitados a constituir dichas Comisiones en todos los Ayuntamientos de la provincia, extremando su celo y entusiasmo ejemplarmente, se pondrán de acuerdo para que todos los habitantes antifascistas de la montaña colaboren, según la medida de sus fuerzas, en esta obra de fraternidad que enaltece.

En esta Comisión provincial podrán recoger talonarios de recaudación y, tanto de sus gestiones como de los resultados obtenidos, darán cuenta a la misma con la urgencia que se demanda.

Para muebles económicos: Ribalaguna.

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, domingo, las 4,30, 7,15 y 10,30: La graciosa producción nacional PODEROSO CABALLERO, por Casimiro Ortas y «Castrito». Las aventuras de tres vagabundos convertidos repentinamente en aristócratas millonarios. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.

CINE FRONTON - A las 3,30, 5,30 y 7,30: PODEROSO CABALLERO, por Casimiro Ortas y «Castrito».

SALON LICEO
Hoy, a las 4,15, 7,15 y 10,50: La chispeante comedia «Metro», MI NOVIA ESTA A BORDO, por Robert Young, Evelyn Venable y Reginald Denny. Pronto: LA NOVIA ALEGRE (estreno).

GRAN CINEMA HOY, DOMINGO, a las 4,30, 7,15 y 10,30

EXITO CLAMOROSO DE LA MAGNIFICA PRODUCCION NACIONAL EL SECRETO DE ANA MARIA

por LINA YEGROS, JUAN DE LANDA y el niño «Chispita».

PRECIOS	4,30	7,15	10,30
Butaca de patio.....	1,50	2,00	1,25
Butaca de principal.....	1,00	1,50	0,75
Butaca de gradería.....	0,75	1,00	0,50

A cada entrada acompañará un cupón del Sindicato de Telégrafos de Santander, cuyo importe de 10 y 0,25 cts., será destinado a engrasar la suscripción abierta por este Sindicato en favor del MILICIANO Y SOLDADO

MARIA LISARDA COLISEVM Hoy, domingo, a las 4,15, 7,15 y 10,30

GRAN EXITO de la gran producción basada en la célebre novela de Victoriano Sadou,

FEDORA

Por Marie Bell.

NOTA.—A cada entrada correspondiente a una localidad de patio, principal, platea, palco principal y palco primero, acompañará un cupón del Sindicato de Telégrafos de Santander, cuyo importe de pesetas 0,25, será destinado a engrasar la suscripción iniciada por dicho Sindicato en favor del AGUINALDO DEL SOLDADO Y MILICIANO.—Los billetes correspondientes al anfiteatro (preferente y general) y palco segundo, llevarán un cupón del mismo Sindicato de patio, 0,10, con el mismo fin.

SALON VICTORIA Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15

GRAN REPOSICION de la famosa doble producción inglesa CLIVE DE LA INDIA por Ronald Colman y Lorena Young. La dramática y apasionante epopeya del hombre que dió la India a Inglaterra. BUTACA: 0,75 y 1,25, respectivamente.



INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil marchó ayer tarde a Reinosa

Cuando acudimos los periodistas al Gobierno civil, fuimos recibidos por el director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo, quien nos manifestó que el gobernador había marchado a Reinosa después de comer, y, por lo tanto, él no tenía noticias que comunicarnos.

DEPORTES

AVANCE F. C.

El Avance F. C., de Rualasal, presentará ante el A. N. M. la siguiente alineación: Bernardo; Rodrigo y Vicente; Celes, Meana y Pelos; Mojaés, Candelá, Quevedo, Emilio y Antonio. Los cuales deberán estar hoy, a las diez, en el domicilio social, para trasladarse a los Campos de Sport.

CONVOCATORIA

El Ilusión Sport, de Guarnizo, ruega a todos sus jugadores que a continuación se citan: Sánchez, Hoyos, Echevarría, Canin, Casuso, Macanai, Salas, Arroyo, Quiriqui, Modesto, Galo, Ansoarena, José María y Alberto, estén hoy, domingo, a las dos y media, en los campos de Guarnizo para formar el equipo que jugará contra el Juvenil, en partido de campeonato mancomunado de Clubs modestos.—El secretario,

INVENCIBLE SPORT

Se ruega a los jugadores del Invencible estén hoy, domingo, a las tres, en los campos del Eclipse, para jugar un partido de campeonato con la Mundial. Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

U. MONTANESA

Ruega a sus jugadores F. Alvarado, Autido, Teto, Rosendo, José Luis, Cecilio, Bengochea, Telete, P. Alvarado, P. Castillo, García, Martínez, Carbonero y Verano, se presenten en Miramas a las diez, a recoger el equipaje.

Para muebles de lujo: RIBALAGUNA

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA DE SANTANDER

Respondiendo a consultas y a los deseos expresados por numerosos maestros y maestras muy amantes de los niños y del cumplimiento de sus deberes profesionales y teniendo en cuenta las circunstancias que a través vamos y el tiempo excesivo que han estado cerradas las Escuelas, mientras la Superioridad no disponga otra cosa, se hace saber que «no habrá otras vacaciones de invierno» que los domingos y los días último del año actual y primero del próximo.

Se interesa de los señores alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia comunican a esta Inspección los nombres de los señores maestros y maestras que estén al frente de sus respectivas escuelas y el número de vacantes que existen, citando los pueblos o distritos de las mismas. Santander, 17 de diciembre de 1936. El inspector jefe, Daniel Luig Ortiz Diaz.

CARPETA DE NOTICIAS

CUPON BENEFICO

En el sorteo verificado el día de ayer resultó premiado con 25 pesetas el número 61. Premiados con 2 pesetas, los números 161, 261, 361, 461, 561, 661, 671 861 y 961.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 771,0. Tendencia barométrica, subiendo. Temperatura máxima, 14,8. Idem mínima, 9,4. Viento dominante, Norte.

Agrupación de Trabajadores del Municipio (U. G. T.)

Se ruega a los familiares de los milicianos municipales, que se encuentran en distintos frentes, se pasen por nuestra Secretaría, Rubio, 4, segundo izquierda, durante los días 21, 22 y 23, de cinco a ocho de la tarde, para un asunto que les interesa.

Familiares de Arturo de Leiva Trimallez, José Montero Rodeigo, Urbano Lucas Fernández, Luis Nemesio Iturbe, Damián Bau Sánchez, Joaquín Calderón Santa María, Fernando González Gutiérrez, Aureliano Ruiz Ruiz, Primitivo Calleja Santa Cruz, Antonio Gómez Somocuetto, Valentín Lledias Costales, Carlos Calvo Canales, Ismael Abeytua, Concha Igonin Eguren (viuda de Valero Aznar), José Arabalaza Muñoz, Pedro Balbás Iglesias, Lucas Blanco González, Fidel Cabello, Sabino Cuesta Llamazares, Francisco Cabello Fernández, Nemesio Cubria Iglesias, Martín Cillero Azpiazu, Antonio González San Miguel, Daniel Fernández Collar, Remigio Fernández Cuadrado, Manuel Zárate Lorente, Angel Solar Bolado, Manuel Cagigal Villameriel, Abelardo Martínez Quintana, Santiago Aguado Cadelo, Isidro Noreña González, Pablo Cantero Morales, José González Obregón, Jesús Gutiérrez Eguren, Julio Gómez Gómez, Ignacio Garriga Martínez, Lorenzo Gaño García, Luis Jiménez Cueto, Ricardo González García, Domingo Henares Mier, Manuel Incera, Lucio Martínez Hernández, Francisco Lla-ta Tezanos, Félix Monforte Martínez, Pablo Muriedas Méndez, Perfecto Ontavilla González, Rafael Rocha, José Salvado Merino, Ramón Sancibrán San Miguel, Luis Soto Toca, José Toca Toca, Jacinto Tejedor, Mariano de la Torre Lamelas, Marcos Zamora Gárrero, Angel González Parra, Francisco Arenal Ruiz, Domingo Chaves Ruiz.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 1.

Lluvia caída, 0,0. Sol eficaz, 5,30. Tiempo estacionario, vientos flojos y cielo un poco nuboso.

SERVICIO FARMACEUTICO

Farmacias de turno de noche hasta el día 26: Farmacia Americana, Alameda Primera; Farmacia Brefiosa, Plaza de la Libertad. Servicio dominical: Farmacia Ortiz, Burgos, 32; Farmacia Navedo, Puente; Farmacia Estrada, Puerto Chico.

DESEA SABER EL PARADERO

Evelio Sánchez Alvarez, de Olleros de Sabero (León), con domicilio en esta localidad, General Espartero, 3, principal izquierda, desea saber el domicilio de Pilar Martínez Rodríguez y de su compañero.

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo)

Sindicatos de Espectáculos Públicos U. G. T. y C. N. T.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «Ana Karenina», hablada en español.

COLISEVM.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Fedora».

GRAN CINEMA.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «El secreto de Ana Maria».

SALON VICTORIA.—A las cuatro y media y siete y cuarto: «Clive de la India».

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «MI NOVIA ESTA A BORDO», y cómica.

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Poderoso caballero».

CINE FRONTON.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: «Poderoso caballero».

RUIZ ABAD

DENTISTA suspende su consulta hasta nuevo aviso.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º
(Teatro Pereda), Teléfono 43-66